

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.
	6 id.... \$11.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "

I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.
	6 id.... \$ 8.00 "
	3 id.... \$ 4.00 "

HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL **Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY**

CONSEJO DE MINISTROS

Según nota facilitada a la prensa, en el Consejo de Ministros de anoche se acordó presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre comunicaciones marítimas y otro creando cajas de retiro para obreros ancianos.

PROYECTO

El Ministro de Agricultura y Obras Públicas tiene en estudio la fundación de colonias agrícolas en las inmediaciones de Madrid.

LOS DEMOCRATAS

Los senadores y diputados demócratas han celebrado una reunión en la casa del general López Domínguez para tratar de la actitud que ha de adoptar aquella fracción política ante el proyecto de Administración Local; acordándose apurar todos los recursos parlamentarios para combatir dicho proyecto.

BAILE DE CORTE

En la residencia de la Infanta Isabel, calle de Quintana, se ha celebrado un baile de Corte para festejar por anticipado el santo del Rey. La fiesta ha sido suntuosa y la concurrencia muy selecta.

ESTRENO

En el Español se estrenó anoche una comedia en tres actos de los señores don Ricardo J. Catinéu y don Manuel Mata, titulada "La mentira del amor."

Misión salvadora

Si alguna misión hay que merezca este calificativo es la de instruir y educar a los niños con el acierto y esmero con que lo viene haciendo el excelente Colegio "El Niño de Belén" de primera y segunda enseñanza y de Comercio, en su honrosa casa Amistad 83.

ACTUALIDADES

Lo de los festejos de la estación invernal marcha bien.

Al principio se tropezó con algunas dificultades, pero todas se van venciendo.

Y hasta la crítica apasionada, que en estos casos nunca falta, ha cesado ya.

Se ha empezado algo tarde y por eso las fiestas no podrán ser todo lo brillantes que fuera de desear.

Pero siempre le cabrá a este Ayuntamiento y especialmente a su digno Presidente el señor Cárdenas, la gloria de haber tenido la iniciativa en un asunto que tan provechoso puede ser para la ciudad de la Habana.

Nuestro corresponsal X. Y. Z. dice

en su carta de Washington que hemos publicado esta mañana lo que sigue:

No podemos suponer que a lo que va el gobierno de Washington es pura y sencillamente a restaurar lo que existió durante la Presidencia del señor Estrada Palma. Eso sería solicitar la catástrofe. Puesto que no se quiere reformar la Constitución, se tendrá que aplicar la presión exterior. Pienso que lo uno y lo otro hacen falta; pero una de las dos cosas, es indispensable; la de que se renuncie a ambas, no lo pensará quien está bien de la cabeza.

Mr. Root, el Secretario de Estado, que es el cerebro más fértil del actual gobierno americano, ¿no tendrá ya preparado un plan? Como autor de la Enmienda Platt, que no ha dado todos los buenos resultados que se esperaban de ella, está obligado a discurrir algo; y a hacer higiene en lugar de hacer medicina; esto es, a idear una traza, no para curar "convulsiones," sino para impedir las.

Que algo se estudiará ó se tendrá estudiado ya en ese sentido, para nosotros es indudable.

Ahora no se van los interventores, como la otra vez, con el propósito manifiesto de volver pronto.

Ahora no les conviene volver en seguida ni quizás en mucho tiempo; por que las razones que les obligan a irse, por lo menos las más importantes, existirán, corregidas, y quizá aumentadas, por un tiempo que nadie puede medir de antemano, pero que probablemente será largo.

Por eso las clases productoras no han recibido esta vez con tanto disgusto como la otra la noticia del cese de la Intervención.

Ellas, ante todo y sobre todo, desean que haya paz, que se las deje trabajar. Y esta vez es de esperar que exista tranquilidad, por la razón poderosa de que a los Estados Unidos les conviene que así suceda.

Sin el apoyo ó el consentimiento de la gran nación vecina, en Cuba no ha habido ni hay ni podrá haber perturbaciones del orden y de la paz pública que revistan importancia.

El lado malo de la situación no está en las convulsiones que aquí puede haber sino en las dificultades con que tropezará esta República, dentro de la nueva política, para mejorar las condiciones de su único mercado.

Si una de las razones, y no la menos poderosa, para abandonar con precipitación a Cuba es la del recelo con que los azucareros y los tabacaleros americanos veían la Intervención, no hay que decir las dificultades con que se tropezará para renovar el tratado de reciprocidad existente.

No nos moriremos, por consiguiente, á causa de las convulsiones; pero nos iremos secando por la dificultad insuperable de colocar en el extranjero nuestros productos.

Pero como antes se decía "Una zafra más" y ahora quedan aseguradas unas cuantas, por eso la alarma no es tan grande.

Después, ya se verá lo que sucede, y como dirán los más optimistas, "Dios sobre todo."

Desde Washington

16 de Enero.

"Algo es algo" se han dicho los filipinos; y han propuesto a los azucareros americanos esta transacción: que siga pagando aquí derecho de importación, el azúcar del Archipiélago, pero que no lo paguen ni el tabaco, ni el arroz, ni los demás productos de las islas. Ha habido en esta capital conferencias entre los representantes de la caña filipina y los de la remolacha y la caña de los Estados Unidos. Estos últimos han declarado que el plan no les perjudicaría; claro que no!—pero que tienen que consultarlo con los tabacaleros y los arrozeros. Aquí está el nudo; el arroz y el tabaco son, también dos intereses especiales, tan especiales como el azúcar. Los tres se habían aliado; y, por esto, eran fuertes; y á su fuerza se había sumado la de los anti-imperialistas. ¿Puede y debe el azúcar pasarse á su enemigo?

No lo creo; y digo como el maestro Talleyrand: "eso sería peor que un crimen; sería una falta." En primer lugar, ¿dónde está el *quid pro quo*? Los filipinos ¿qué dan á los azucareros americanos, que ya no tengan éstos? Sólo con que no se toque á los aranceles, conservarán su situación ventajosa. Si ayudan á que se suprima el derecho sobre el tabaco y el arroz, sientan un precedente, que se podrá invocar en contra de ellos. Los arrozeros y los tabacaleros, llenos de justa cólera, se apresurarían á pedir el cabotaje integral con Filipinas y hasta apoyarían el tratado de reciprocidad con Alemania para que la remolacha germánica entrase aquí con un derecho moderado.

Y, así, lo probable, lo casi seguro es que los tres intereses especiales sigan unidos y que, cuando caigan, caigan juntos; y, entre tanto, se fortalezcan; tan fuertes que, como ha dicho el DIARIO DE LA MARINA, según los telegramas de hoy, para complacerlos, ha acelerado el Presidente Roosevelt la marcha hacia el restablecimiento del Gobierno cubano. Ciertamente, al hacer eso, no ha incurrido Mr. Roosevelt en contradicción; pero tampoco estaba obligado á ir tan de prisa. El año ocho ha tocado un vals lento; el año nueve, tocará un galop infernal. Que este cambio de tocatá se debe, en no pequeña medida, á la presión de los tres intereses especiales, es lo que resulta de lo que se ha publicado en estos últimos días; y es muy verosímil—como se ha dicho en la Habana y en Washington—que bastante ha influido también, en ese sentido del Presidente de darse tono, el de salir del gobierno con su éxito cubano.

—En dos años—dirá—he hecho grandes cosas en aquella isla perturbada y que estaba adquiriendo el "hábito insurreccional". La he quitado "la convulsión"; la he gobernado y administrado de una manera superior y he acabado por crear allí un gobierno nativo, que es bueno bonito y barato, *the true article*.

Y, si, luego, durante la Presidencia del sucesor de Mr. Roosevelt, ocurre en Cuba algún accidente, Mr. Roosevelt dirá: "Eso no es de mi tiempo."

Sin duda; la fruta, no; pero la semilla sí; porque lo que sobrevenga ya en Cuba será consecuencia de la conducta seguida durante la intervención y de los métodos empleados para restaurar el régimen nativo.

Pero, seamos justos, no toda la culpa es del Presidente, como expuse en otra carta; y tengamos, además, una cantidad admisible, de optimismo, porque Mr. Roosevelt sólo se ha obligado á restablecer ese régimen, pero no, exactamente, como existió durante la Presidencia del señor Estrada Palma. Volverá á haber Presidente, Congreso y toda la "para-

fednalía" como dicen aquí; pero las relaciones entre los gobiernos de Washington y de la Habana no pueden volver á ser lo que eran. Tendrá que haber un *control* que *control* y que no sea como aquel otro *control* una broma de mal género. Si así no fuese, ya á estas horas, se habría iniciado un estado de pánico en los intereses económicos de Cuba. X. Y. Z.

Gaceta Internacional

"La Correspondencia Militar" de Madrid discute con "Ejército y Armada" sobre un punto suscitado con motivo de diversa interpretación en lo que se pretendió al abrir la suscripción para el monumento á Vara de Rey.

Escasa importancia tiene dicha polémica y no creemos que, por el hecho de sustentar distinto criterio, órganos en la prensa que deben seguir iguales derroteros y pretender fines semejantes lleguen á distanciarse y den motivo con ello á que adquiera cierto relieve lo que, tratándose de Vara de Rey y del ejército español, no debiera admitir discusión alguna.

Es el señor Amado uno de los polemistas, antiguo compañero que compartió con nosotros los buenos y malos ratos de aquella inolvidable Academia General, y estamos seguros que el querido compañero, penetrado perfectamente del asunto, habrá comprendido que los iniciadores de la idea no han tratado de que España "coope" simplemente en la cuestión pecuniaria del momento, sino que al solicitar su concurso lo han hecho mirando más á la parte moral que á la material, ofreciéndola un puesto que sabrá ocupar con la dignidad de siempre, y para que el Ejército y la Armada española figuren en lo que ha de perpetuar el recuerdo de aquel último estabón que unió á España con el continente americano.

No se trata pues de que la cantidad sea mayor ó menor, como dice muy bien "La Correspondencia Militar", pues recursos para ello no habrán de faltar; pero allí donde cubanos, americanos y españoles se unen para erigir un monumento al héroe que cayó en Cuba por sostener en América la bandera española; al que con 456 hombres atrincheros en una zanja llena de agua por las lluvias tuvo á raya durante varias horas á un ejército de muchos miles de soldados con buena y moderna artillería y alentaos por la seguridad de un próximo triunfo; al que representó, no ya el hecho heroico de esa brillante defensa, sino al que firmaba con su sangre el acta de la total y definitiva emancipación; España, repetimos, y en su representación el Ejército y la Armada, no podían faltar y ese hueco importante es el que viene á llenar la suscripción que tan rápida y espontáneamente ha respondido apenas iniciada.

En Nueva York

POR VARA DE REY

Suscripción popular para el monumento que se levantará en las alturas del Caney para inmortalizar la memoria del héroe general español Vara de Rey, colectada por el Delegado Oficial en esta ciudad don Aristides Martínez:

- Suma anterior \$752-00
- Munson Steamship Line 25-00
- Don F. Javier Esteve, Savannah, Ga. 5-00
- " F. Fontanils, id. 1-00
- " G. Alvarez, id. 1-00
- " Antonio Alegria, id. 1-00
- " L. Garin, id. 0-50
- " Fermín Padilla, id. 0-50
- Total \$786-00

(Continuará)

REVISTA DE AGRICULTURA

El temporal cuyo centro se hallaba en la mañana del día 10 sobre Nueva Orleans, siguiendo después para el primer cuadrante, en dirección del NNE; al par que nos envió la marejada gruesa que invadió el litoral de esta capital, produjo recios aguaceros en toda la República, acompañados de vientos algo fuertes del OSO. al NO, en los días 11 al 12, llamándose el 13 al N, y rolando después hasta el NE; y no volvieron á caer desde esa última fecha, más que algunas ligeras lloviznas. La semana resultó nublada parcialmente, ocurriendo neblinas en varios lugares en algunas mañanas; y en todas, menos en la del 15, en Matanzas.

Desde que se llamó el viento al N, descendió la temperatura, sintiéndose frescos los días y bastantes frías las noches en todas partes.

Las lluvias últimas han sido sumamente beneficiosas á la caña que no ha madurado aún, y los frios que sucedieron á ellas, muy convenientes para llevar á ese estado la que se ha de ir cortando para moler. Algunos ingenios de las provincias de Matanzas y Santa Clara interrumpieron la molienda á causa del mal estado en que se puso el terreno para el tráfico de las carretas; pero reanudaron sus tareas de mediados á fines de la semana por haber oreado el piso el viento del N, habiendo empezado la zafra en estos días el "Mercedita", de Melena, el "Santa Filomena", de Pedro Betancourt, el "San José", de Hatuey, y el central "Fe", de Remedios y el "Soledad", de Guantánamo, obteniéndose en todos guarapo de buena densidad, y haciéndose en general buenas tareas. Los campos rimlen poco en algunos lugares de las provincias de Matanzas, hasta Santa Clara y Sur de la de Santiago de Cuba, ó por usar la frase técnica de los ingenios, *están en las vacas vacas*, esto es, que á iguales extensiones de terreno, se obtienen muchas menos arrobas de caña este año que en los normales. Sin embargo, se nos informa que por el Sur de la provincia de Santa Clara está la caña muy sana y de buen peso, y que en rendimiento del campo es satisfactorio. Los ingenios del N. de las de Santiago de Cuba, excepto el "Preston", y Pinar del Rio, no han empezado aún á moler. Los de Camagüey muelen desde el día 10, como se dijo en la revista anterior, los del término de Nuevitas, no habiendo empezado á hacerla aún el "Stewart Sugar Co." (antiguo "Silveira"), de Ciego de Avila, en el que se están efectuando grandes instalaciones de nuevos aparatos. Aprovechando la buena sazón del terreno se han hecho algunas siembras de caña en la provincia de Matanzas y otros lugares, entre los que se cuenta la zona de Sierra Morena, en donde no se habían podido efectuar por falta de lluvias, asegurando el resultado de ellas las caídas últimamente, no habiéndose hecho ninguna en la semana en el término de Cabañas, por falta de humedad suficiente. Se quejan de escasez de braeros para el corte de la caña en Yaguajay.

Aún se sigue recogiendo el tabaco de la cosecha pasada en Viñales, habiéndose empacado allí 30 tercios en la semana. La recolección de la nueva continúa con muy buen resultado, aunque el cultivado al aire libre en Santiago de las Vegas ha sufrido muchos perjuicios por la falta de lluvias y por los insectos. También al que se ha cortado en esta semana en el término de San Luis (Vuelta Abajo) le causaron bastante daño, por lo que estropearon la hoja, los fuertes vientos del tercero y cuarto cuadrantes de fines de la semana antepasada y á principios de la que acaba de terminar. El resultado del cultivado bajo toldos, sigue siendo muy satisfacto-

rio. El estado de la cosecha ha mejorado mucho en Manicaragua por efecto de las lluvias últimas, que han sido en general beneficiosas á la planta de vuelta-arriba. Por falta de ellas en su oportunidad, se notan muchas fallas, á consecuencia de la pérdida de buen número de posturas después de trasplantarlas, en las escasas veces que se han hecho en el término de Remedios. En Santiago de las Vegas se están efectuando nuevas siembras; las que también se llevan á cabo en todos los términos de la provincia de Pinar del Rio, ascendiendo á 100,000 el número de posturas plantadas en el de Guanajay en la semana. Del de Cabañas se llevan para otros en que no las hay, por haberse logrado en él muy bien los sembreros.

Los frutos menores se hallan bien en todas partes, siendo buena su producción. Como las condiciones del tiempo son muy favorables para todos los cultivos, se han hecho durante la semana siembras, que se espera den buenos resultados; y se sigue preparando terreno para más.

El estado de los potreros es bueno; pero siguen escasas las aguadas en la zona de Sierra Morena. Y aunque las de los del Camagüey se han repuesto con las lluvias últimas, se desean allí más abundantes y que se repitan con la frecuencia necesaria para evitar que lleguen á agotarse en lo que aún queda de la estación de la seca. En cuanto á la salud del ganado, es buena en toda la provincia de Pinar del Rio, y no se tienen noticias de que ocurra novedad en él en la de la Habana; en las de Matanzas, Santa Clara y Santiago de Cuba ocurren casos de carbunco en determinados términos, aplicándose en ellos la vacuna preventiva. En Sancti Spiritus escasea algo la leche de vaca, por la falta de pasto.

Como dato curioso se nos ha informado por un amigo de la ciudad de Camagüey que se ha hecho un censo con arreglo al censo de 1899; que el consumo de carne allí actualmente, es de 0.132 kilogramos por habitante al día.

Los jornales agrícolas en la provincia de Pinar del Rio, son de \$0.80 en Guanajay, \$1 en Cabañas, \$1.20 en San Luis y Viñales, de \$2 á \$2.50 en Consolación del Sur; y á esa última cifra alcanzan en Artemisa.

BATURRILLO

Había desistido de decir más, acerca de la batallona cuestión de los farmacéuticos, porque, lo mismo que me ocurrió durante la huelga de tabaceros, empezaba á recibir anónimos chocarreros. Y si es verdad que el periodista debe descontar los desplantes de pasionales, siempre fatiga, cuando se escribe por propia inspiración y creyendo hacer bien, encontrarse con majaderos que no saben combatir las ideas sin herir al hombre. Hácese quebrar una lanza más un veterano farmacéutico de Mayarí, que, á pesar de sus títulos científicos, disculpa y explica el Decreto de Magoan con la relación de incompetencias y de abusos por él advertidas.

Desde luego, eximo de gran parte de responsabilidad ante la conciencia cubana, al Gobernador Provisional, que en un solo año de permanencia, en un país de distinto idioma y costumbres al suyo, frente á serios problemas de orden político y á pavorosos conflictos sociales; principalmente dedicado á apaciguar á una generación levantisca, reformar una legislación torpe y preparar el funcionamiento de instituciones definitivas, no ha podido conocer íntimamente todo lo que late en el fondo de una cuestión tan secundaria, y ha creído, por informes no justos, hacer un nuevo servicio al pueblo que administra.

Lo menos que él pudo figurarse, lo menos que pudo ocurrirse á la pena-

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGRO

EL CASINO

GRAN CAFE Y RESTAURANT

Servicio esmerado. Bebidas de primer orden. Precios moderados.

MONSERRATE ESQUINA A OBISPO, BAJOS DEL CENTRO ASTURIANO.

Próximo á pasar balance
LOS PRECIOS FIJOS

Liquidan infinidad de artículos á la mitad de su precio.

REINA 7 y AGUILA 203 y 205
c 300 1-21



En el pañuelo delicioso
En el baño fortifica
Su venta en todas las casas bien reputadas

tración de Taft y a la sagacidad de Roosevelt, fué que hubiera que habilitar prácticos de farmacia, para que una docena de negociantes en drogas no tuvieran que pagar sueldos de regentes.

Ni con la pacificación, ni con la democracia, ni con la República; con problema alguno de los que afectan a la riqueza nacional ó preocupan la atención pública, tenía relación este asunto, de meras pesetas. Ha tenido que haber cubanos, de prestigio, de nombre y de influencia, que hayan llevado á su ánimo la seguridad de que era justo y conveniente improvisar farmacéuticos, para que él distrajerse su ocupadísima atención de los casos graves, y contra el estímulo del estudio se pronunciase.

Casi siempre, en todos los aparatos cometidos por nuestros gobernantes, en las mayores injusticias y los absurdos mayores que autorizó la firma de los Capitanes Generales de la Colonia, no se reflejó el criterio personalísimo de la autoridad, ni siquiera las indicaciones del Gobierno Metropolitano; sino el consejo, la súplica y la gestión de contentados de Palacio, algunos de ellos muy cubanos.

Y así ha sucedido ahora. Y así, por obra de nosotros mismos, una nueva agitación se ha producido, en censura del hábil Gobernador y daño de la tranquilidad de la estudiosa y entusiasta juventud cubana.

Y volviendo á los argumentos de mi comunicante, vecino de Mayarí. Que hay farmacéuticos con título y sin ortografía, que saben mil veces menos que un práctico, de análisis y combinaciones químicas, de asociación de agentes orgánicos é inorgánicos y de efectos curativos de las preparaciones oficinales, no lo dudo; es que ha sido deficiente la instrucción, es que el favoritismo puede haber suplido en los exámenes á la suficiencia.

Pero lo que cabe es llamar por mayor honradez en los exámenes, por mejoras en el plan de estudios, por todo lo que sea dignificar la Profesión.

Que hay titulares que figuran como regentes de dos ó tres boticas, contra lo preceptuado en la ley; ahí de la denuncia franca y viril.

Como el movimiento se muestra andando, el civismo se prueba no silenciando un abuso, por ninguna consideración.

Recuerdo, de mi labor periodística de otros tiempos, el caso de un Catequista de la Universidad, que aparecía al frente de una farmacia en la Habana y de otra en el Caimito. Súpelo; nada se me daba personalmente de ello; tratábase de un cubano liberal y culto; pero se violaba la ley y se perjudicaba la salud de un vecindario, y abrí campaña. Y aunque yo era de las personas menos gratas al Gobierno de entonces, hubo de oírseme: tan alta puse la protesta.

Semejante camino ¡no es más recto y firme, que la vulneración del crédito universitario y la habilitación de técnicos, arrancada á un Poder extranjero en visperas de cesar? ¡Por qué dar motivo á que, considerando desparpadamente este hecho en que juegan intereses materiales, se suponga que *latet anguis sub herba*, y á que se produzca el desaliento en el seno de esa pléyade de cubanitos que, con gran sacrificio pecuniario de sus padres, al templo de Minerva dirigen los pasos, en días en que los estudiosos de ayer hacen política personal y los maestros de ayer parecen haber perdido toda fe en la grandeza de las nuevas generaciones?

Que los prácticos no podrán ejercer de peritos químicos. ¿Y qué? ¿Dónde están los grandes laboratorios, las industrias grandes; dónde las instituciones regidas por la ciencia, dónde mataderos, lecherías, fábricas de conserva, minas, patentes medicinales, etc., etc., en que pudieran hallar ocupación remunerada como peritos, nuestros titulares?

En otros países, pase. Aquí, cuando el mozo, en plena juventud y en cabal estado de aspirar, sale de la Universidad provisto de un certificado, lo primero que ha de resolver es esto; si alguien le prestará dinero para montar una botica en el campo. De no hallarlo, si algún negociante en recetas, necesitará regente.

Y cuando no encuentre ni lo uno ni lo otro, á la burocracia acude, en demanda de un sueldo, ya por hacer números, ya por hacer pajaritas de papel.

Si halla una regencia, ya se sabe; 50 pesos de sueldo. Para morirse de hambre tendrá bastante. Para vestir con decencia no le alcanzará. Para recom-

pensa de los costos de una carrera, resulta harfo mezquina. Y el hombre presta el apellido para la Farmacia y él funge de corredor, ó dá clases, ó desempiedra calles, con la complacencia del subdelegado, ó compañero amable, ó cómplice interesado.

Pero el práctico, el dueño de la tienda ¡gana también 50 pesos al mes con la garantía del título ageno?

Echese la vista por esos mundos, y grandes riquezas, acumuladas desde la rebotica, nos mostrarán que bien ha podido ser remunerado aquel que presta sanción legal y personal prestigio al negocio. Yo sé de prácticos enriquecidos; yo he visto, no prácticos, meros aficionados, meros negociantes, levantar fortuna rápidamente vendiendo ungüentos é infusiones, y no sé de peritos químicos que hayan vivido holgadamente con sus sueldos.

Ergo: ó la farmacia es profesión, y la técnica sirve para algo, y entonces se ha cometido una injusticia, ó se trata de un oficio mecánico, como la carpintería, y entonces, suprimase la Facultad.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

CIFRAS CONSOLADORAS

Según el Directorio católico para 1908, los católicos de los Estados Unidos ascienden á 13.877.426, é incluyen á las Filipinas, Puerto Rico y Hawái hacen un total de 22.018.878.

Es decir, que entre todas las religiones que se profesan en los Estados Unidos ninguna cuenta con tanto número de representantes como la católica. Aunque el protestantismo, en su acepción genérica, sea la religión dominante entre los yanquis, tomadas separadamente las innumerables sectas de Episcopales, Ritualistas, Anglicanos, Presbiterianos, Evangelistas, y así hasta el infinito en que se fracciona el esquizo protestantismo, ninguna de ellas alcanza, ni con mucho, un número tan considerable como la católica.

Este solo dato habla muy alto en favor de la vitalidad del catolicismo. Un país poblado en sus orígenes por protestantes, auxiliados por los poderes públicos, protestantes también, que cuenta con capitales inmensos para la propagación de las doctrinas de Lutero y demás corifeos de la protesta; invadido por todas partes de pastores más ó menos auténticos, más ó menos convencidos de la fe que predicán, sembrado de Biblias truncadas, mutiladas y al capricho interpretadas, y de hojas sueltas, libros y periódicos enemigos jurados de los papistas, que no ha podido establecer la unidad de creencias á pesar de los medios humanos poderosísimos de que dispone, y que alberga en su seno 22.018.878 católicos con sus jerarquías perfectamente organizadas, su credo unánimemente admitido, que obedecen al Pontífice Romano y se someten de buen grado á sus enseñanzas, es el argumento más poderoso de la eterna juventud del catolicismo, de su vitalidad admirable y de su carácter de única y verdadera religión.

Humanamente hablando, ese fenómeno de la asombrosa propagación del catolicismo en un país protestante por excelencia, no tiene, no puede tener explicación. Explicase perfectamente bien que una religión que no pone trabas al pensamiento, que predica el libre examen en materias de fe, que saoude el yugo de la autoridad religiosa, que reduce sus preceptos á la cómoda lectura de la Biblia, á la fría predicación de sus asarriados pastores y á la reunión dominical de sus afiliados en sus capillas y templos, cuente con miles y millones de seguidores.

Explicase también el número sin número de sectas que bullen en el seno del protestantismo, aunque para ser lógicos debieran holgar pastores, capillas y templos y borrar de sus fachadas las incongruentes leyendas de: Capilla bautista, Templo episcopal, Capilla metodista, etc.; porque si la Biblia lo es todo y si cada uno puede interpretar á su manera, ¿con qué derecho el pastor predica, ni á qué reunirse para meditar y leer lo que cada uno puede hacer en el retiro de su casa, sin la molestia de atravesar la calle y gastar inútilmente el tiempo acudiendo al templo?

Pero que la religión católica con sus austeras doctrinas sobre los principios de la fe y costumbres, con su credo inmutable, con su autoridad absoluta é inapelable, con su jerarquía, sus sacramentos y sus preceptos, combatida con furor y saña por todas las sectas, se

desarrolle, crezca y viva con vida tan vigorosa y potente como lo demuestran las consoladoras cifras de 22.018.878 de hijos suyos, no tiene fácil explicación si no se ve en ella el sello de la unidad y de la catolicidad, caracteres exclusivos de la verdad, que aplicados á la religión de Jesucristo, demuestran su origen divino, única luz que esclarece ese fenómeno, única fuente de donde parten los arroyos de aguas vivas que riegan el campo católico en medio del erial del protestantismo de los Estados Unidos, de Alemania, de Inglaterra y de las naciones seguidoras de Lutero.

¡22.018.878 de hombres con un solo pensamiento y un solo corazón, es una fuerza formidable, avasalladora!

LORENZO CHARBONIER.

TRIBUNA LIBRE

Al Sr. García Echarte.

La contratación mercantil se encuentra hoy desprovista de verdaderas garantías, dada la forma en que funciona el Registro; y esto tiene una sencilla explicación.

Los títulos de trasiación de dominio y demás actos y contratos en materia mercantil ó industrial consignados en escritura pública, no pueden ser inscriptos sin que se hayan pagado previamente los derechos fiscales, en cuya operación tarda la oficina liquidadora de Hacienda un término de quince días. Durante este tiempo puede inscribirse cualquier crédito ó documento que modifique la primitiva situación del establecimiento, con perjuicio del que ha comprado ó gravado anteriormente, con tal que en aquellos documentos se llenen ciertos requisitos que los convierten en inscribibles sin necesidad de declaratoria sobre derechos á la Hacienda pública.

Fácil es el remedio á tan grave mal. Consiste en establecer, como en el Registro de la propiedad inmueble, un Diario de presentación, donde se dé entrada á los títulos que lleguen; con un término de vigencia dichos asientos, bastante para la devolución de los documentos por la oficina liquidadora, y dentro del cual no pueda verificarse inscripción alguna con perjuicio de los interesados en los títulos á que los referidos asientos se refieren.

Así se cumplirá en el Registro Mercantil el principio en que se fundan estas instituciones: *Prior tempore, potior iure*.

Serviette de Phryné.

El blanco más fino que se conoce. Tres pesos.

Obispo 103. Dubic EN HONOR DE ARAMBURU

Placetas, Santa Clara, Enero 17 de 1908.

Sr. Joaquín N. Aramburu. Guanajay.

Venerable compatriota: Al dirigir á usted estas líneas, obedezco á una voluntad del alma. Cubano de corazón, los homenajes rendidos á un dignísimo compatriota despiertan en mi pecho halagadores sentimientos de amor y de esperanza. Y son éstos más intensos, más dignificadores, por cuanto vienen á levantar un poco el velo de luto que la tristísima hora presente ha tendido sobre todas las conciencias honradas.

El acto justo y generoso de su querido pueblo guanajayense, rindiendo homenaje de gratitud, amor y admiración á sus talentos y virtudes grandes, ha de encontrar un eco simpático en todos los corazones que en medio de este naufragio del alma nacional, aún se sientan con fuerzas bastantes para bogar hacia la orilla de salvación futura. Porque en esa comunión amorosa de tantos sentimientos dignos no sólo se advierte el justísimo deseo de expresar en forma tangible la veneración de un pueblo hacia el más honrado y amante de sus hijos; porque no sólo vemos al talento y á la belleza rindiendo parias al hombre ilustre, al luchador incansable, al apóstol incorruptible que ha hecho del amor patrio su credo, del periódico su púlpito y de la pluma manantial inagotable de amorosas enseñanzas: vemos también al alma cubana unificándose para depositar en el tabernáculo del talento y de la virtud la ofrenda de su admiración y de su reconocimiento. Y éste es lo más hermoso que puede ofrecer una sociedad que, según el ilustre Carrera Jústiz, "va perdiendo su unidad fundamental". Ese ac-

to simpático hace pensar que aún las corrientes de ambiciones y egoísmos de la política militante no han logrado arrastrar por completo el sentimiento característico de nuestro amor fraternal por las glorias locales, hace pensar en que aún nuestro corazón no debe despedir como el último adiós la postrera esperanza de rehabilitación dignificadora; porque una sociedad que sabe unirse para rendir culto al talento y á la virtud, puede, si llevar en su seno el germen de la disgregación, pero da una prueba irrefragable de que aún ese germen está informe y carente de fuerza para realizar su obra destructora. Y á la vista de esta prueba, ¿cómo se ensancha el corazón! ¿cómo se eleva el ánimo! ¿cómo nos sentimos fortalecidos por un oro espiritual, semejante á la satisfacción vivísima del hijo amante que ve reanimarse el rostro maternal, por tiranos padecimientos ensombrecidos; ¿cómo renace en nuestros pechos la confianza de que, al fin de tantos sufrimientos, vendrá el amor á uniros en estrecho abrazo, para marchar, así unidos, hacia la realización de lo que ha sido nuestro constante sueño, y es nuestra desventura presente...!

¡Ah, sí! Meritísimo ha sido el acto de los guanajayenses; grande la causa que lo ha motivado! ¿Cómo no estar orgulloso y esperanzado un cubano que advierte en el alma de su pueblo tan halagador resurgimiento de amor y cohesión? ¡Ah!, tal vez, como usted dice, sea la necesidad de creer en nuestra dignificación la que nos hace concebir esperanzas...! Y si es así, si sólo en nuestro anhelo existe el porvenir venturoso; si la República soberana y cordial de Martí ha de ser un eterno espejismo, si nuestros hermanos han de estar contemplando siempre al calor de la discordia, si hemos de merecer siempre el dictado de incapaces, ¿para qué—se pregunta el alma angustiada—para qué luchar?

Perdóneme usted que no haya podido sustraerme á ese fatal pesimismo que la realidad ambiente pone en mi corazón... Porque si de la región vultabajera nos vienen halitos de amor, nos vienen esperanzas alentadoras; si hay un Alcora generoso que se esfuerza por el engrandecimiento moral de sus hermanos y tiende á unir voluntades para levantar la obra hermosa de la educación y corazones para amar á nuestras glorias pasadas y presente; si allí hay un Aramburu más grande cuanto más modesto, cuyo corazón parece un legado de Luz Caballero y de Arango, abierto siempre á la verdad y á la justicia, mandando amor y enseñanzas, fuerte contra la impiedad de los imbéciles, sagrario de todos los sentimientos dignos; si allí existen mujeres de alma grande que se reúnen al pie del apóstol para tributarle el honor merecido, y hombres que olvidan sus agravios personales, sus diferencias de ideas para ofrendar su admiración y su cariño al talento y á la virtud de un compatriota ilustre; si allí hay todo eso... ¡ah!, en mi solar villareño, no! Bien es verdad que tenemos las glorias discutidas de Piehardo y Jover; es cierto que en Villacera se le ha rendido homenaje al primero y al segundo en Sancti Spiritus, pero esto es muy poco para compensar el cúmulo de arbitrariedades que un caciquismo avasallador y reaccionario impone en todos los actos públicos y privados. Todo hay que someterlo á la conveniencia política del cacique. No se puede hacer nada que directa ó indirectamente lastime los intereses de tal ó cual camarilla. La filiación política determina el éxito ó el fracaso de todo esfuerzo, ya sea noble ó nefando. La interpretación de las leyes depende del criterio sustentado por tal ó cual personaje influyente en la esfera gubernamental; el vicio pone cátedra donde las autoridades son las primeras en predicarlo, sustentarlo y practicarlo; los hombres se premian por su odio al trabajo y á la virtud; el empleado que emplee con su deber es declarado cesante por tan escandalosa conducta; el hombre desafecto á la camarilla que manda, es desatendido en sus peticiones de justicia, y si habla, se le persigue; la Instrucción Pública está á merced de la conveniencia perseguida por la mayoría de las Juntas respectivas, ¡ah!, y esta conveniencia no la informa el mejoramiento de la enseñanza popular, está conveniencia es la del cacique mandón! ¿Qué importa la ineptitud de un maestro, si éste es adicto á la camarilla? El que no sirve es el contrario, al que hay que colocar es al correligionario consecuente, y su estabilidad en el puesto depende, no de su acierto en la educación de los niños infelices, ¡ah!, sí, muy infelices! que padres indiferentes le con-

fían; no de su amor á la profesión y su asiduidad en el estudio, sino de su adhesión incondicional á la causa de los mandatarios!

Y á la vista de este rebajamiento moral, ¿cómo se oprime el corazón en los pechos honrados! ¿cómo se ensombrece el alma! ¿cómo el más negro pesimismo nos pone delante la visión horrible de un porvenir miserable y doloroso...!

Y entonces pensamos con tristeza en que no tenemos ni un Alcora generoso ni un Aramburu grande, para predicar amor y para levantar la educación de nuestra juventud desdichada!

Por eso he sentido intensísima necesidad de unir mi aplauso humilde, pero sincero, á los tantos que han hecho latir su corazón noble; por eso yo, el oscuro hijo de un obrero pobre, pero honrado; el joven que se ha sentido decepcionado en sus más constantes anhelos de conquistar una posición digna por medio del estudio, anhelos que á sus parientes ricos han parecido una maldad digna de castigarla moral y materialmente, anhelos que se van extinguiendo entre la general indiferencia de los que pudieran realizarlos y las burlas sangrientas de los imbéciles encumbrados; por eso yo, que, asqueado del presente, busco en nuestra Historia las páginas donde resplandecen el saber y la virtud de nuestros mayores, de aquellos "Lugareños", Heredias, Avellaneda, Formaris, Plácido, Arango, Varela, Luz, Saco, Casas, Espindas, Céspedes, Agramonte, Martí, Enado, etc., toda esa legión gloriosa de luchadores, mártires y creyentes; por eso yo, que no tango á dónde volver la vista sin que encuentre el espectáculo siniestro de la virtud pisoteada por la imbecilidad humana, cuando el libro ó el periódico me trae la consoladora relación de un acto hermoso, justo y sincero, y sé que ese acto es realizado por cubanos en honor de otro cubano, siento despertar en el pecho halagadores sentimientos de amor y de esperanza!

Un joven placeteño.

El conflicto de los farmacéuticos

En la tarde de ayer celebró sesión extraordinaria la Junta de Gobierno de la Asociación Farmacéutica Nacional, con objeto de tomar acuerdos en vista de la marcha de los actuales acontecimientos relacionados con las protestas provocadas por el reciente Decreto de los prácticos de Farmacia.

El doctor Garrido dió cuenta de su reciente viaje á Matanzas, Cárdenas, Santa Clara y otras poblaciones importantes, recogiendo personalmente la impresión de todos los farmacéuticos y demás profesionales establecidos en las localidades visitadas, demostrándose sin duda alguna la unión y solidaridad más estrecha que hoy reina entre todos los farmacéuticos de la República.

Se trataron después de asuntos de orden interior y de gobierno y se dió cuenta por el doctor Bosque, Tesorero de la Asociación, del estado económico de la misma, que arroja un saldo á favor de la Caja de 3,800 pesos 75 centavos, á pesar de los gastos extraordinarios realizados y el poco tiempo que lleva de existencia.

Se acordó transmitir el siguiente cable al Presidente Roosevelt, cuyo cable dirigido anoche, dice así:

"Presidente Roosevelt. Washington. Asociación Farmacéutica Nacional representación farmacéuticos estable-

cidos Cuba, ruegan á usted reciba y atienda delegados Córdova y Costa como representantes de nuestros derechos é intereses hasta llegada nuestro Delegado Dr. Adolfo Cuervo, que embarcará sábado próximo.

Decreto de Mr. Magón no derogado, mantiene agitación opinión pública en todo el país.

Seguimos rogándole su intervención para solucionar conflicto.

Garrido.

Se confirmó el acuerdo de seguir protestando contra el Decreto y mantener viva y constante la agitación y apoyar el recurso contencioso establecido por el doctor Aramburu.

Además dar un mitin en el teatro Martí invitando al pueblo de la Habana y á todos los profesionales.

Dar un voto de gracias al Comité de Protesta de los Estudiantes por cuantas gestiones vienen practicando y esperar, para juzgarlo, el informe de la Escuela de Farmacia de la Universidad Nacional.

PAYRET HOY MIERCOLES 22.

Despedida del Capitán Henry, en los experimentos prácticos de la telegrafía sin hilos. Nuevas pelucas de Pathe y Gaumont. Los Rhodes and Engel aerobatas cósmicos. Bajas por la Malagueña y la clásica parpa Ash. Mañana jueves, función de moda. 5 centavos tertulia. 20 lunetas y butacas.

LA CASA DEL POBRE

Suplico á las damas ricas y generosas que nos remitan ropa usada, como vestidos, chambras, camisas, zayas, medias, etc., para auxiliar á muchas mujeres pobres, que, con lo que ganan, no pueden cubrir su cuerpo. Deseamos que nos las remitan de ocho á once de la mañana, los lunes, jueves y sábados, á Habana 58. Dios les pagará el bien que hagan á las infelices criaturas que viven en la desahuda y en la miseria.

Dr. M. Delm.

CORREO EXTRANJERO

La situación en Portugal. —En Lisboa se hace la vida habitual.

Ya que la dictadura de João Franco no consentía que circularan papeles por los periódicos del Reino, sus enemigos, y señaladamente los republicanos, dedicáronse á sembrarlas en el extranjero, y lo hicieron fecundamente. En Madrid, en París y en Berlín se creía á pie juntillas que el Príncipe Real se encontraba confinado en Villa-Vizosa, por haber sugerido á su padre la idea de su abdicación; que D. Carlos oscilaba en su Trono, como los bustos que vio Teodoro en el cementerio; que la República estaba ya facturada en la frontera, y aguardando el primer tren rápido; que Portugal estaba en brasas...

Con este motivo reuniéronse en Lisboa periodistas de todas nacionalidades, á caza de lo sensacional, y todos fueron desfilando completamente chasqueados.

Ellos vieron una población en vida normal, una Nación en su función tranquila y fecunda. La Réjina representaba en *Donna Amelia*. Don Carlos y el Príncipe Real pasaban en automóvil, y aplaudían á la artista francesa. Aun en el mismo Oporto, donde la raza parece más impulsiva y el republicanismo vibra más poderosamente que en Lisboa, la normalidad era absoluta. Los negocios iban también por buen sesgo, y la Cámara de Comercio no registraba mayor número de quiebras.

COMPRE VD. SU PARAGUAS, SU CAPA DE AGUAS Y SU CALZADO

"SMART" IMPERMEABLE — EN — "Palais Royal" OBISPO Y VILLEGAS.

La peletería de moda, que acaba de recibir un gran surtido de calzado muy fino para señoras, caballeros y niños.

OBISPO Y VILLEGAS TELEFONO 174

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espantosa. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELO, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas tienen estampadas en las tapas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de la marca de la marca. UN ELEFANTE que es nuestro escudo de uso y se persigue con todo el rigor de la Ley á los falsificadores. El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial. El USO DE LAS FAMILIAS. Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor calidad importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y de ACEITE de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina: SANTA CLARA, 5.—Habana.

FLORES NATURALES Plantas y semillas de todas clases. Cestos, coronas, ramos, cruces, etc., etc. Alberto R. Langwith C^o O'Kelly 87. Teléfono 3238. C. 138 26-12

\$50.801-14 Esta es la cantidad que pagó LA TROPICAL al Estado Cubano por impuesto sobre la producción de su cerveza durante el año de contrato que empezó en 1.º de Noviembre de 1906 y terminó en 31 de Octubre de 1907. Las demás marcas de cerveza, así las importadas como las fabricadas en el país, sumadas todas juntas, han quedado muy por debajo de aquella cifra en el pago del impuesto, lo que muestra que es LA TROPICAL la cerveza más solicitada.

"CUIQUE SUUM" El ideal tónico genital.—Tratamiento racional de las pérdidas eminales, debilidad sexual é impotencia. Cada Frasco lleva un folieto que explica claro y detalladamente el plan que debe observarse para alcanzar completo éxito. DEPOSITOS: Farmacias de Santa y Joaquín. y en todas las boticas acreditadas de la Isla. C. 98 26-12

SIN OPERACION CURA DEL CANCER LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES. 49 Habana 49. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5. C. 142 26-12

ROUSSEAU El ideal tónico genital.—Tratamiento racional de las pérdidas eminales, debilidad sexual é impotencia. Cada Frasco lleva un folieto que explica claro y detalladamente el plan que debe observarse para alcanzar completo éxito. DEPOSITOS: Farmacias de Santa y Joaquín. y en todas las boticas acreditadas de la Isla. C. 142 26-12

ro de quiebras que en otras épocas en la misma fecha.

No puede negarse que reinó gran fomentación en los partidos políticos, especialmente en los monárquicos. ¿Su causa? Pues bien sencillo: el Rey habló desde las columnas de Le Temps, y aquella su entrevista con Mr. Gallier, en la que resultamente desahució a todos los partidos, menos al de Joao Franco, causó la irritación que era de suponer en quienes, habituados al juego cronométrico de los partidos turnantes, veían perdida toda esperanza de ser Poder.

Los partidos regenerador y progresista anunciaron la formación de un bloc en fecha fija: el 8 de Diciembre; pero antes de esta fecha, los diversos partidos que debían integrarlo se ramificaron a su vez. El partido regenerador apareció minado: una de sus tendencias combatía a la dictadura; la otra, casi casi contemporizaba con ella.

En el partido progresista, un buen núcleo permanecía incondicionalmente adicto al Rey D. Carlos: el otro parecía confinarse con los republicanos. El tercer partido, el de los acaduillados por Alpoín, se disgregara hacía tiempo del bloc, y éste no podía, pues, ser de granito. Llegó el 8 de Diciembre; fracasó el bloc, y triunfó Joao Franco.

El partido republicano se mantenía a la expectativa, y el fracaso de la oposición monárquica coaligada vino a defraudarle en sus esperanzas. Todos estos elementos en juego, originaron la consiguiente agitación espiritual, ya que la material no existía, y así lo han reconocido hasta los mismos republicanos. Para rematar este croquis conviene hacer constar que el pueblo se enojava de hombres ante las disputas de los sofistas.

Joao Franco es hombre de una energía y una tenacidad verdaderamente anormales en esta depresión de los latinos. Honradísimo, además, reúne cualidades para que se le respete, aun cuando apriete los tornillos gubernamentales, suspenda periódicos y modele ahora a su gusto el Senado portugués, que es la Cámara de los Pares.

Ley contra los vagos
Se ha presentado a la Cámara francesa una proposición de ley sobre vagancia, que será apoyada por el diputado M. Gruppi, con el beneplácito del Gobierno y de los grupos parlamentarios, que en principio están conformes.

Los numerosos crímenes cometidos en el campo por vagabundos, allí llamados "cheminaux" y "romanchels", y en las ciudades por los "apaches", que no son otra cosa que vagos incorregibles, han puesto de manifiesto la necesidad de considerar la vagancia como delito.

La proposición Gruppi divide a los vagabundos y mendigos en tres clases: Invalidos y enfermos, vagabundos "a fortiori", por falta de trabajo, y vagabundos profesionales.

En la proposición están previstos todos los casos, y como en ella se legisla en el sentido de castigar severamente al vagabundo profesional, de asilar al inválido y de dar trabajo al que no lo tiene, será la ley muy completa e impedirá que los criminales sin oficio sean abusivos cuando no son cogidos infraganti ó existe prueba.

Con la Ley Gruppi, que comprende 28 artículos, será imposible en Francia la vida de los profesionales de la vagancia que hoy tienen a Francia atarrada.

terior sostenido hoy merced al generoso espíritu de Nicolás II. Sin embargo, las personalidades eminentes de Rusia han llegado a convenirse al fin de que para el sostenimiento del imperio, efectividad de las reformas que se piden y amparo debido de la libertad en la justicia, es de imperiosa necesidad la solución del problema de Polonia: por ello a tal fin concurren todos los esfuerzos bien intencionados.

Esta cuestión, resuelta en Rusia bajo las inspiraciones de una conciencia liberal y justa, de tal modo que satisfaga el anhelo de los polacos, servirá de garantía contra cualquier ataque de la frontera occidental del imperio y constituirá uno de los baluartes más poderosos de la paz europea. Austria, aunque aliada de Alemania, dejará de continuar siendo un peligro para Rusia, sobre todo si ésta gobernada por los Eslavos; y la alianza franco-rusa encontraría, por lo mismo, su razón principal de ser, manteniendo fuerzas rusas disponibles al servicio de Francia en caso de peligro.

Todo hace esperar que este asunto se resuelva felizmente al cabo de tanta expectativa y tanta lucha. Si ello se logra, ningún título de gloria igual podrá reclamar para sí Nicolás II.

Tranquilidad en Centro América
La política de Hispano América continúa bogando en aguas aparentemente tranquilas, lo que no es poco pedir, si se tiene en cuenta que no es esa la condición normal de los países que se extienden al Sur de Méjico.

Tal parece que la indirecta influencia de la Conferencia de Paz Centro Americana ha contribuido a aplacar un tanto el ímpetu de ciertos espíritus y que ya principia a prevalecer la certidumbre en ellos de que el gobierno paternal de los Estados Unidos está resuelto a poner, en una forma u otra, término a las revoluciones, en detrimento, es verdad, de la dignidad de cada nación, pero provechosa, en cambio, para los particulares intereses del Departamento de Estado.

Quizás de este modo pueda explicarse el por qué la reciente insurrección en el Brasil no pasó de los límites de una simple algarada; por qué el sentimiento revolucionario en el Ecuador—muda protesta contra el imposible régimen implantado allí por el general Alfaro—que hace pocas semanas quiso hacer acto de presencia apelando a las armas, sofocado fué igualmente; y, por qué, en fin, el nuevo movimiento hostil que se proyectaba contra Guatemala, a raíz de la Conferencia de la Paz, no pasó de los límites de una explosión de locura, sin base alguna que le diera consistencia.

En cambio, el general Castro en Venezuela, saluda el Año Nuevo con una de sus proclamas geniales; consagrado ya como vencedor de los hombres, declárase ahora vencedor de la muerte y anuncia a sus compatriotas que está resuelto a no desaparecer de la esfera terráquea aunque contra su salud conspiren cuantos elementos existen en el mundo; cuestión ésta que, en efecto, parece resuelta en su favor, puesto que se le ha visto, nuevo Palas, alzarse en más de una ocasión saludable y regañón del seno de sus propias ruinas. Y no habiendo revolución en Venezuela, casi puede asegurarse que en las demás repúblicas no la habrá tampoco, no por razones de concomitancia, sino por otras que no hay objeto en poner de manifiesto.

Régimen liberal en Polonia
El gobierno de Rusia manifiesta voluntad de renunciar a una parte del poder de que dispone, para arreglar los destinos futuros de su vasto imperio. El buen deseo de la nación entra en juego y la cuestión de una inteligencia entre el Czar y Polonia se coloca por primera vez en un terreno nuevo de concesiones mutuas, y esta obra conciliadora débese al espíritu de la nueva Constitución.

Esta inteligencia entre los dos pueblos se realizará, sin duda, si los elementos llamados a la conciliación no se encuentran delante de un juez implacable que quiera hacer prevalecer sus dictados sobre las generosas aspiraciones de los polacos. La antigua burocracia, causa eficiente de todas las desgracias de Rusia, es la única que puede desempeñar el papel de juez. Adoptando la forma de facciones parlamentarias, mediante un juego de elecciones impuestas a la fuerza, puede llegar a crear una agitación de carácter conservador capaz de hacer trepidar el edificio de la paz in-

producciones del arte santuario español de la Edad Media y del Renacimiento, se estudian hoy mejor en el Museo de South Kensington de Londres que en el Museo Arqueológico de Madrid.

No fué desdeñado el pensamiento. A los distintos artículos de Manuel Angel, insertos en La Voz de Galicia, de la Coruña, encomiando las excelencias que en el orden artístico y aun en el de los beneficios materiales podrían recaer para Galicia, de llevarse a la práctica la realización del proyectado concurso, sucedieron, poco a poco, escalonadas pero entusiastas excitaciones en la prensa regional y de la metrópoli; recordando, con tal motivo, el mérito de nuestro tesoro artístico y la importancia que para la historia, y para la cultura, para el desarrollo del comercio, revisten las aludidas Exposiciones.

Balsa de la Vega, tratando de este asunto en La Ilustración Española y Americana, escribe: "Hace años, muchos años ya, que alejado de mi tierra natal, buena parte de sus riquezas artístico-históricas se me ha borrado del recuerdo; pero no por eso alcanzo a tanto ni abulia que no pueda formarme idea aproximada del inmenso valor que en el orden de los intereses intelectuales é históricos puede tener la Exposición de arte retrospectivo que me ocupa. Recientes estudios realizados por mí me han llevado a pensar que en Galicia existió una Escuela de orfebrería y argentería, tan antigua y notable como desconocida al presente, incluso de los mismos gallegos; que en Compostela existió una industria, la azabachera, de carácter religioso, de la cual he visto varios notabilísimos ejemplares en South Kensington y en la colección del fallecido conde de Valenciá de don Juan; que asimismo en la talla en madera, especialmente en el período barroco, se han producido maravillas, de las cuales apenas si ha hecho caso nadie hasta el presente; que en cierta cerámica colorida, Galicia tuvo manifestación singularísima por su arte. No menos interesante puede ser esa Exposición considerándola desde el punto de vista pictórico y escultórico. Realmente, es cosa que hace pensar que no existan en Galicia muestras de la Escuela, sino de la misma mano, de los Van-Eyk. Nadie ignora la larga estancia en Portugal de Jan Van-Eyk. En aquel reino son bastantes las obras que existen del gran artista, y en Castilla hubo bastantes pintores de su manera ó escuela. Según indicios que he podido entresacar de documentos inéditos existentes en Brujas, un sabio arqueólogo belga, Van-Eyk, estuvo en Galicia y en Santiago; ¡quién sabe si del fondo de alguna sacristía ó de los desvanes de algún pozo no podría surgir la obra primorosa del que, con su hermano Huberto, fundó la gótica escuela de Brujas! Y si no del gran bruje, ¿no se conservarían tablas de pintores suyos, ó simplemente de pintores que, como los que trazaron la vida de San Froilán, que guarda la catedral leonesa, decoraban en el estilo del arte del Norte retablos y capillas? Por otra parte, de Galicia salieron ilustres escultores. Sus nombres y obras, que registra la historia del arte patrio, como insuperables éstas, como glorias inmarcesibles aquéllas, están, ó deben de estar, en la memoria de todos los gallegos. Hernández, Castro, Ferreiro—¡para qué apuntarlos aquí!—produjeron sinnúmero de esculturas. De tallistas, como el tudense Moure, etc., tenemos muestras no menos numerosas, que nos prueban su gran pericia. De plateros y rejeros, algunos nombres pueden entresacarse que haya que poner al lado de los registrados por Ceán y Ramírez de Arellano. La Exposición de arte retrospectivo puede ser también un homenaje a cosas y personas que nuestra desidia ha tenido hasta el presente sumidas en olvido sin perdón."

Así será, en efecto. Celebrada en Santiago una reunión popular en que tuvieron representación numerosas cuantas elementos intelectuales, del comercio y de la industria integran su vida actual, vida de tradición, más que otra cosa, por el aislamiento en que la ciudad vino estando sumida dada su incommuniación por ferrocarril con la capital de Galicia, de esa reunión popular—alma de la cual vino a ser con su vibrante e elocuente palabra un gallego meritisimo cuyo recuerdo será imborrable en la historia de la colonia gallega de Cuba: el doctor Vicente Fraiz Andón,—surgió la creación de una "Liga de Amigos", liga protectora de Compostela, encargada de dirigir la opinión en cuanto a Santiago beneficiosa, organizando, por de pronto, festi-

vidades sucesivas en el mes de Junio, entre otras y con motivo de corresponder a 1909 la celebración del Año Santo, una Exposición Regional en que figuren con secciones especiales el arte moderno y retrospectivo, las producciones naturales, las industrias, etc., es decir, el proyecto, ampliado, de Manuel Angel, quien, por derecho propio, debe tener un puesto de honor en el Comité de organización, constituido actualmente, aparte de subcomisiones para propaganda, organización, hacienda y obras, en la siguiente forma:

Presidente honorario de la Exposición, Ministro de Fomento Sr. Besada; Consejo honorario: Sr. Cardenal Arzobispo, Ministros de Hacienda y de Gracia y Justicia, Alcalde Sr. Torre, rectores de la Universidad y del Seminario, comandante militar de la plaza, presidentes de las Diputaciones gallegas, deán presidente del Cabildo Catedral, senadores por la Universidad y Sociedad Económica, diputado a Cortes señor Romero Donallo y senador señor Gutiérrez de la Peña.

Comité ejecutivo: Presidente honorario, Sr. García Prieto; vocales: director de la Sociedad Económica, Jeaño de Farmacia, presidentes de las Cámaras oficiales de Comercio y Agrícolas, directores del Instituto, de las Escuelas de Veterinaria, Normal, Artes é Industrias y del colegio de sordo-mudos, señor País Lapido; canónigos señores Fontán y Tafall; catedrático de la Universidad, Sr. Barcia; concejal Sr. Acosta; presidente y secretario de la "Liga de Amigos"; Sr. Bucla, catedrático del Seminario; arcepreste del clero parroquial, presidente de la sociedad de maestros, banquero D. Olimpo Pérez; Sr. Díaz de Rábago, diputado provincial; arquitecto Sr. López de Rego; propietarios, señores Neira Vilamil y Güimil; industriales señores Vilas Miguez y Martínez Costoya; ingeniero señor Labarta; arquitecto municipal; fabricante Sr. Harguindey Pérez; señor Boulón, obrero y secretario de la Junta local de Reformas Sociales; artista-pintor señor Fenollera; comerciante Sr. Luengo (don José); oficial del ejército señor Llamas; archivero municipal Sr. Pérez Constan- tin, y los directores de los diarios locales.

De la importancia del Certamen y del desarrollo que a su patriótica realización se propone imprimir el Comité Ejecutivo, da idea una notable circular dirigida a los Ministros de Gracia y Justicia, Fomento y Hacienda, señores marqués de Figueroa, González Besada y Osuna—este último, sumo no gallego, representante en Cortes desde hace muchos años por Monteforte—todos los cuales ofrecen secundar las aspiraciones del pueblo de Santiago, expresando, como lo hace González Besada, que no solamente es deuda de gratitud con Santiago prestar calor a iniciativa tan fecunda como la propuesta, sino que conviene a los intereses nacionales facilitar medios para que concurran a admirar las grandezas de Compostela, cuantos no acostumbran a moverse únicamente por los estímulos del arte.

Todas las entidades de Galicia: las Diputaciones, Ayuntamientos, Monasterios, Cámaras de Comercio, la industria y el arte, contribuirán, seguramente, al éxito grandioso que Santiago se promete obtener con su Exposición Regional en el Año Santo, siendo muchos, desde luego, los pintores y artistas gallegos que se disponen a emprender la realización de obras, capaces de revelar la importancia de Galicia en las artes plásticas y el justo renombre que en la esfera artística mundial alcanzan sus hijos.

El "Centro Gallego", de la Habana, puede también, en cierto modo, contribuir grandemente al éxito de la Exposición de Santiago. ¿No obstante en sus regios salones obras de arte muy notables, y sus Secciones de Instrucción y Sanidad, sus clases de enseñanza, sus profesores y sus artistas no pueden aportar a la Exposición compostelana una instalación que haga honor a la Galicia de Cuba, a su altruismo y a su labor moralizadora y humana?

El cuadro "La defensa de Lugo", de Modesto Brocos, actual director de la Escuela de pintura de Río Janeiro, en que se destaca la arrogante figura del caudillo Sanecho Díaz de Rivadeneira arrojando a los moros sus escasos víveres para hacerles comprender que estaba abastecido, ¿no es un cuadro de historia legendaria digno de remitirse a Galicia? ¿No lo son también "La carga del lino", del celebrado pintor don José Frenollera, y "Sei que che sabe", magnífico lienzo de Pedro Bono, cuyos cuadros fijó por su propia mano el que

esto escribe en el salón de la Biblioteca del Centro?

Todos, cada uno en su esfera, tenemos el deber de contribuir al enaltecimiento de la región, y no será seguramente la Galicia de América de donde partan notas pesimistas ó de indiferencia para la realización del magno acontecimiento que se organiza. Ortigueira, Diciembre 21, 1907.

RAMON ARMADA TELJEIRO.

EL VALOR
Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J.

(CONTINUA)
Verdad es, señores, que no todos estamos expuestos a odios tan implacables y tan crueles; pero sí, aunque en diferente proporción, a la malicia y perversidad de los hombres. En circunstancias más ó menos críticas y en ocasiones más ó menos solemnes, todos nos hallamos obligados a perdonar... y creedme que cuesta mucho, y necesitamos hacernos mucha violencia para obtener ese movimiento generoso de misericordia.

¡Perversidad humana!... ¡He dicho arriba perversidad humana! Pero ¡ay! que muchas veces donde vemos malicia sólo habrá ligereza, imprudencia ó ignorancia! ¿Cuántas veces se nos escapa una palabra que ni hemos pensado ni meditado, pero que corriendo y creciendo de boca en boca derrama, muy pronto un veneno que al fin y al cabo termina con la honra y buen nombre de una persona ó de una familia entera! ¿Cuántas veces creyendo obrar con justicia acusa el hombre y hasta condena a muerte al inocente!

Gran consuelo y satisfacción es sin duda alguna en estos casos, en estos ataques imprevistos de la vida, el testimonio de una conciencia pura y tranquila, pero... no basta, y entonces el alma no tiene más remedio que sufrir y más sufrir!

¿Os habéis detenido alguna vez a pensar en los errores de la justicia humana? No hace mucho contaron los periódicos que en Alemania llamaron a un reo a declarar, y se confesó culpable de un crimen por el cual hacía cuatro años que estaba entre cadenas un inocente. Confesiones como ésta han devuelto la fama, aunque tarde, de algunos cuyas cabezas han rodado por los cadalsos.

Y ahora vuelvo a decirlos: Poneos vosotros en lugar de estas víctimas, que así han sido calumniadas y deshonradas, encañonadas y hasta conducidas a la infamia del patíbulo... Favorable les era el testimonio de su conciencia, sí, pero cuando ha llegado el momento de perdonar—el deber lo exige—¡habrán necesitado de valor!

¡A Dios gracias, y por su divina misericordia, son ¡aros estos errores de la justicia humana!... Pero... ¿y los nuestros? ¿Cuándo nosotros empuñamos nuestra vara para juzgar a los demás?... ¿Juzgamos tan pronto y tan de ligero, con tanta pasión y aun sin dar tiempo a que se defienda nuestro acusado?... ¡Y cómo hacemos experimentar los efectos de nuestras sentencias, cómo despreciamos, cómo aborrecemos a los que una vez hemos condenado!... Y este desprecio, este odio lo han de sufrir quienes ó no quieren, del mismo modo que nosotros hemos de sufrir el que nos tengan a nosotros.

Pues pensando sobre vosotros el peso de estos juicios, de estas acusaciones, de estas sentencias, de estos desprecios, de estos desdenes, de estas injusticias, de estas calumnias, ¡qué habréis de hacer para perdonar si os falta el valor! ¿Perdonar! ¿Qué digo perdonar! Aun nada más que para sufrirlo, ¡podrís hacerlo sin valor!

Urge el tiempo y me impide detenerme a explicaros la indiferencia de los hombres, indicándoos solamente que es ese suplicio que en silencio sufren los ingenios privilegiados, pero ocultos y desconocidos, y corazones amantes pero no correspondidos ó despreciados. Pasando, pues, por alto esta situación en que puede hallarse el hombre, veremos ahora los que no resta por examinar.

Llegamos, pues, a la posición del amor con todas sus especies. Y desde luego parece que, por lo menos aquí, está fuera de su lugar el valor. Porque bogando el corazón del hombre por aguas tan serenas y tranquilas, tan puras y brillantes, tan llenas de misteriosos cantos y de embriagadores aromas, parece que no tiene que hacer más que dejarse llevar a velas desplegadas por los finos céfiros que suavemente le empujan, y... ¡a gozar!

¡Ah, señores!... ¿Por qué he de ajar yo esas bellas flores en medio de su lozanía? ¿Por qué he de empuñar tan tersos horizontes? ¡Oh! ¡Qué compasión me inspira el hombre cuaxio, atraído por los encantos de veinte años, sueña, fantasea y emprende el camino de la vida sin haberse abastecido bien de valor!

¡El amor!... Consideradme bajo sus múltiples formas y ataviado con los innumerables ropajes que sucesivamente se va mostrando para invadir el corazón del hombre: simpatía, amistad, amor filial, amor materno, y ese otro amor más amplio que nos comprende a todos como unidos con el estrecho lazo de hermanos, amor social, amor de pequeños, amor de pobres, amor de la patria y de la humanidad!... ¿Qué valiente y qué esforzado ha de ser el corazón que abrigue y fomenta sin decaer jamás pasiones tan nobles y generosas!

¡El corazón!... Ese pobre corazón nuestro, lo mejor que tenemos, lo que hay en nuestro ser de más tierno, de más delicado, lo que a veces convierte a la tierra en cielo, y en medio de suaves palpitaciones, en horas benditas é inolvidables parece que nos adelanta la felicidad de los cielos, es, sin embargo, lo más sensible, lo más quebradizo, lo más impresionable que tenemos, lo que más fácilmente se despedaza, en mayores angustias se anega, por más y más heridas se consume, y por último, nuestro pobre corazón es quien nos pinta la vida con colores más oscuros que la muerte. ¡Si! El corazón nos hace amar, desear y llamar a gritos la muerte como único consuelo, como única salvación.

¿De dónde viene entonces este contraste? ¿Cuál es la causa de este misterio? No es difícil averiguarlo. Todo esto está en el que el hombre, cuando se entrega a las fantasías del amor y pretende fomentar la amistad y aficiones de ese corazón tan delicado, tan tierno y tan sensible, lo hace como si todas estas pasiones no hubiesen de morir. Y no es así, sino que mueren como muere el hombre mismo.

¡Conocéis amor más puro, más sano, más encantador y de virtudes más fragantes, por último, más inmortal que el amor de una madre para su hijo? ¿No es verdad que no?

Pues muchas veces la divina Providencia, tan impenetrable como digna de acatamiento en sus santos designios, lo hiere con terribles golpes. Porque un día, en la hora más inesperada, llama... ¡a quién?... ¡a la muerte!... y "anda, la dice, quita ese niño del regazo de esa madre." Y la muerte, á galope tendido, como sobre un caballo, va, entra, y de los brazos de aquella madre, estrechados contra su tesoro, de aquel corazón anegado en un mar de tribulaciones, sin atender ni súplicas, ni lágrimas, ni suspiros, ni gemidos (la Sagrada Escritura los llama ululatus... "alamentos"), sin detenerse por nada, arranca al niño y se va!...

¡Ah! ¿Qué será de esa pobre madre!... ¿Para ella ¿qué va a ser ya la vida? Cuando venga el deber y la diga: "Seca esas lágrimas, impon silencio á tu corazón herido, muéstrate fuerte y valerosa, y sonríe aun a la vida." ¡Qué querías que conteste? "Si, estoy dispuesta"... Por ventura no ha quedado sepultada toda su felicidad en aquella caja blanca como las azucenas que la adornan?

Mucho he visto sufrir, á muchos he visto morir y he observado que de todo se consuela pronto el corazón, porque si no olvida sus dolores, á lo menos se mitiga. Pero que olvide a aquellos ojitos que madre, que olvide á aquellos ojitos que tan puros la miraban y con tan suave sonrisa en ella se gozaban, que olvida aquella boquita que tan dulces ósculos imprimía, aquellos brazos que á su cuello se enlazaban, aquellos rubios cabellos que sobre la espalda flotaban, que olvide, en una palabra, una madre á su hijo, á su corazón, á su carne, á su sangre, á su vida... No, eso... jamás.

Y si no le olvida, si incesantemente vuela su pensamiento a los sombríos cipreses del cementerio, por entre aquellas flores, tantas y tantas veces regadas con sus lágrimas; si va por el día, y por la noche, y todos los días y todas las noches en busca de aquel sér que le han arrebatado... decidme, os ruego, para que esta amarga vida, para que esta mujer siga arrastrando esa terrible cadena con que la tiene sujeta todos los días su deber, su obligación y su conciencia, decidme, repito, ¿necesitará para todo esto valor? ¡Y qué comparación tiene el valor para morir enfrente del valor para vivir así!

(Continuará.)

Asombrosa Liquidación!!
Es la que **Fin de Siglo** está haciendo con motivo del **Balance**.
LIQUIDACION VERDAD de todas las existencias á menos de la mitad de su valor.
¡SOLO POR 30 DIAS!
Las telas y etaminas de 20 y 30 cts. á 13 cts.
Las lanas doble ancho de 60 y 70 cts. á 38 cts.
Los abrigos de \$5.30 á \$3.00.
" " " " 10.60 á \$5.30.
Y así sucesivamente los demás artículos.
FIN DE SIGLO
ROPA, SEDERIA Y NOVEDADES: SAN RAFAEL ESQUINA A AGUILA.

LA EMINENCIA
CIGARROS
Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas y no caducan.
J. Tales y Comp.
Galiano, 98.

Una carta del Capitán Foltz

El doctor don Mariano Arnautó ha recibido la siguiente carta del Capitán Foltz, ayudante del Gobernador Provisional:

Dr. Mariano Arnautó, Farmacéutico. Monte 128, Habana. Señor: El Gobernador Provisional me encarga acuse a usted recibo de su carta del 10 del corriente, informándole de su propósito de presentar en la Audiencia de la Provincia de la Habana, recurso contencioso administrativo, según lo permite la ley, contra la resolución del Gobierno en el asunto de los prácticos de farmacia.

El Gobernador Provisional me encarga le diga que se complace en saber que se ha tomado esta medida en dicho asunto; que reconoce que no es sólo su derecho sino su deber el llevar el asunto a la decisión de los Tribunales, y que es su deseo, no solamente en este caso, sino en otras materias, el conceder todas las facilidades para que se establezca recurso ante los Tribunales de Justicia contra la decisión ó actos por los cuales individuos y corporaciones puedan considerarse lesionados. En estas oficinas se han tomado medidas para dar al Tribunal todas las facilidades necesarias al tratar de este asunto.

El Gobernador Provisional me pide, en conclusión, que le dé las gracias por su franca carta sobre este objeto y asegurarle de su consideración y aprecio de su posición.

Muy respetuosamente, Frederick J. Foltz Jefe del Despacho.

EL TIEMPO

Se va indicando el tiempo frío.

Pilar Sánchez

Esta bella tiple del teatro Albu que no obstante las yemas de San Leandro, polvos y otras golosinas que continuamente le envían de Sevilla, no ha tenido el menor tropiezo en su salud, dice que todo ello lo debe al uso diario del chocolate La Estrella y que gracias al exquisito tipo francés de Vilaplana y Guerrero podrá ofrecer muy pronto su función de beneficio. Es por tanto una agradecida más a la industria cubana.

La Estación Invernal

La Comisión de festejos se reunió ayer tarde en los salones del Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Alcalde Municipal, y después de amplia discusión se aprobó el programa de festejos, que se publicará mañana.

El señor Champignon, joyero establecido en la parte baja del hotel Inglaterra, ha ofrecido a la Comisión de festejos un valioso regalo como premio al automóvil mejor decorado, y el cual se adjudicará en el paseo del martes de Carnaval.

Nota de la recaudación efectuada entre el gremio de Sastrefías.

Table with columns for names and amounts. Includes Sr. J. C. Lago y Lacalle \$ 10-00, Sr. José Leiva 5-00, Sr. Echeagoyen y Pérez \$ 5-30, Sr. Antonio López 5-30, Sr. Genaro R. Campa 5-30, Sr. Laureano López ('La Emperatriz') 21-20, Sr. Manuel Cantero 5-30, Sr. Teodoro y Fernández 8-48, Sr. Peña y Pérez 4-24, Sr. Menéndez Hermanos 42-40, Sr. Bernhard Benjamin 4-24, Sr. Antonio López ('London Paris') 10-60, Sr. Antonio Llanes 21-20, Sr. Máximo Stein 21-20, Sr. Nicanor Mella 21-20, Sr. Roelandt & Co. 21-20, Sr. José Cerviño 2-00, Sr. L. Benítez 2-20, Sr. Diego García 5-00, Sr. Musant y Ca. 1-00, Suma 10-20.

LA HUELGA

Los tabaqueros

En la reunión celebrada anoche en el Comité Federativo de los obreros, la comisión respectiva dió cuenta detallada de la visita hecha al señor Gobernador Provisional.

El primer acuerdo tomado anoche fué el de citar para ante el Comité al taller de la "Sin Rival" de Guanajay, á fin, de que dé ciertos informes.

Después acordaron que cada uno de los torcedores que trabajan den el jornal de un día para auxilio de sus compañeros en huelga, cuyas dietas quedarán definitivamente regularizadas la semana entrante.

El Comité acordó por último, sacar patente de una prescinta á fin de facilitársela á los fabricantes que la soliciten, para justificar la procedencia de sus productos.

Mitín en Martí

El mitín de tabaqueros anunciado para las ocho de la mañana de hoy en el teatro Martí no pudo comenzar hasta las diez, á causa de no haberse solicitado el correspondiente permiso de la Alcaldía, requisito que se llenó después de hallarse dicho teatro repleto de gente.

Presidió el mitín el Vicepresidente del Comité Federativo de Torcedores señor Tovar, quien dijo que el objeto de la reunión era para dar cuenta del resultado de las entrevistas celebradas por las Comisiones del referido Comité y de la Unión de Fabricantes de Tabacos, con el objeto de ver la manera de solucionar la huelga actual.

El señor Ramos relató después lo ocurrido en dichas entrevistas haciendo responsables en primer término del fracaso de las mismas al Presidente de la Unión señor García Marqués. Dijo que los fabricantes tratan de echar abajo la obra del Comité y aconsejó á los tabaqueros en huelga resistencia en su actitud.

Se concedió luego la palabra al señor Valdés para que diese cuenta de un acuerdo adoptado anoche por el Comité Federativo; pero antes de hacerlo se extendió en otro orden de consideraciones. Manifestó que la Unión de Fabricantes no es realmente la culpable de lo que ocurre, sino tres extranjeros de los que en ella figuran, los cuales debieran ser expulsados del país como perniciosos. Añadió que todos los fabricantes no están de acuerdo con la rebaja de torcedores y lo prueba el hecho de que hay once rajados.

El orador dirigió á renglón seguido sus ataques á la prensa, calificando de farsantes á todos los periódicos, con excepción de "El Mundo." Al fin, Valdés puso en conocimiento del público que el Comité Federativo acordó anoche que los torcedores que trabajan contribuyan con un día de jornal para auxiliar á los huelguistas.

Habló el señor Menéndez, de Santiago de las Vegas, recomendando á los tabaqueros que afronten todas las miserias para mantener la huelga, pues aunque hay traidores no sucumbirá el Comité.

El señor Acebal consignó que la situación económica del Comité era desconsoladora, pues no había recursos para auxiliar á cerca de cuatro mil tabaqueros en huelga. Para salvar esta situación propuso entre los aplausos de la concurrencia, que esta semana no se reparta nada y que el lunes se distribuya lo que se recaude en estos días. La asamblea hizo constar que no quería vivir.

Finalmente el señor Aragón propuso que todo torcedor que haga causa común con los fabricantes en el actual movimiento sea considerado traidor y separado del Comité Federativo. Así se acordó.

Con vivas á la huelga se disolvió el mitín á las once.

Los relojes Suizos de Girard-Perregaux

son insuperables é indiscutiblemente los más exactos.

LOS GARANTIZAMOS Siempre existencia de nuevos modelos.

EN EL FENIX, OBISPO 68. HIERRO Y CA Agentes en Cuba de esta gran fábrica.

NECROLOGIA

El lunes á las cinco y media de la tarde, recibió cristiana sepultura en nuestra Necrópolis, el cadáver de la señorita Consuelo Martínez y Montalvan.

La tarde se presentaba hermosa y fresca, los rayos vivificadores del sol caían sobre la fúnebre comitiva, como si la celeste luz de los cielos viniera bendiciendo su blanco sarcófago, á alumbrar el camino entristecido hacia la solitaria mansión del eterno descanso.

Pero ¡ah! cuando la numerosa y distinguida concurrencia, con el silencio sepulcral de sus corazones oprimidos por el triste espectáculo que ante sus ojos se desarrollaba, se apeaba de sus respectivos carruajes, y sus afligidos familiares se apoderaban de aquel sarcófago que aprisionaba el amado y yerto cadáver de la pobre Consuelito, sacándolo del fúnebre carruaje que le conducía; aquella tarde tan bella, aquel sol refulgente que alumbraba su camino, aquel cielo tan limpio y sereno desapareció de repente, y la tarde se obscureció y una menuda lluvia cual si la naturaleza se sintiera entristecida, cayó como un rocío de lágrimas, sobre su blanco y solitario albergue, regando su cadáver, como si compenetrado de nuestro dolor nos acompañara con su llanto, al ver sumorjirse entre las cuatro paredes de su morada eterna, á una de sus más predilectas y cariñosas hijas que dejaba este mundo para volar al cielo.

Mas tan pronto la pesada losa rodó sobre su cuerpo, implaceable la hizo desaparecer de nuestra vista desgarrando las fibras más sensibles de nuestros corazones, cesó la lluvia, extendió sus rayos del sol, como diciéndonos que ya todo había terminado, y todos con el corazón lleno de pesar y duelo y el pensamiento en ella, tristes y silenciosos abandonamos aquella fúnebre y solitaria mansión.

Entre las ofrendas de amor y amistad que pudimos anotar, recordamos las siguientes: Una lira y un ramo de flores naturales de "Dalia á mi pobre Consuelo." Un precioso ramo de flores naturales: "A mi Consuelo de su Elisa."

Otro de su hermano Bienvenido Martínez. Otro "A Consuelo de Alfredo." Otro de la señorita Rosa Seigler. Otro de la señora María Josefa M. de Espinosa. Una pucha de flores de la señora del Dr. A. Figueroa. Otra del señor Ramón de las Traviestas. Una corona de biscuit: "A Consuelo, Lolita y Juan." Otra de "La bebida á la nené." Otra "A Consuelito un recuerdo de su Estrella." Una preciosa cesta de flores naturales "Salvador á Consuelo." Una cruz de flores de "Magdalena á Consuelo." Otra de la señorita Evangelina Luagardo. Y otra de la señora María Luisa Sangüily.

C. S. Venesto.

Longines

UNICOS IMPORTADORES CUERVOS Y SOBRINOS.

POR LAS OFICINAS PALACIO

Crédito

Se ha concedido un crédito de 14 mil pesos para comprar la manzana de terreno que en Pinar del Río poseen los señores Girbal y Cabanzón, en cuyo terreno será construído el Palacio de Justicia para la capital de Vuelta Abajo.

A los efectos de la compra, ha sido autorizado el Presidente de la Audiencia de la capital citada, D. Benito Rodríguez Maribona, para otorgar á nombre del Estado la escritura de compra del terreno ya referido, cuya propiedad se inscribirá en el Registro correspondiente.

En el nuevo edificio de Justicia, se instalarán la Audiencia, la Fiscalía y los Juzgados de primera Instancia é Instrucción y el Correccional.

De la ejecución de las obras, para las cuales se ha concedido un crédito de \$130,000, queda encargada la Secretaría de Justicia.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Asunto de Bomberos

El jefe del cuerpo de bomberos de esta capital, señor Zúñiga, se entrevistó hoy con el Secretario de Gobernación señor Sobrado, con objeto de aclarar si por efecto del Decreto publicado recientemente deben ó no hacerse nuevos nombramientos del Comité Directivo del Cuerpo.

El señor Sobrado le manifestó que los actuales miembros del Comité, continuarán en sus puestos toda vez que merecen la confianza de las autoridades.

Muerto por arma blanca

En la Secretaría de Gobernación se ha recibido un telegrama del Gobernador Provincial de Santa Clara dando cuenta de haber sido muerto de una puñalada, José Barrera y que el agresor fué detenido por la policía.

Muerte instantánea

En los momentos en que un individuo de apellido Muñoz, se disponía á subir á un tren cargado de caña del Central "San José", cayó debajo de dicho tren quedando muerto en el acto.

SANIDAD

Inspección

El doctor Carlos Mendieta, médico inspector del Departamento, saldrá mañana con dirección á San Cristóbal y Pinar del Río, donde practicará una inspección sanitaria.

ASUNTOS VARIOS

Visitas

En la mañana de hoy pasó á bordo de la fragata de guerra alemana "Moltke", que se encuentra fondeada en puerto, el General Alejandro Rodríguez, acompañado del Comandante Martí, en representación del Gobernador Provisional.

Por las baterías del buque se hizo el saludo de ordenanza. También pasó á bordo de la citada fragata, el Alcalde de esta ciudad, Sr. Julio de Cárdenas.

Nuevo periódico

Bajo la dirección del señor don Ricardo Arnautó, ha empezado á publicarse en esta Ciudad con el título de "Gaceta de los Estudiantes" un boletín extraordinario que será órgano del Comité de protesta de los estudiantes.

Saludamos á la nueva publicación.

Adhesiones

A la proclamación hecha anoche en la reunión que "La Liga de Buen Gobierno Municipal" celebró en el café "Marte y Belona," á favor del señor Nodars para Alcalde de la Habana, se han adherido por carta dirigida á dicho señor los señores A. Pazos y Compañía, don Narciso Martínez, don Adolfo Martínez, don Juan Planas, señor S. Boch, Morry y Herman, don José Blanco, don José María Amarte, don Miguel Martínez Juan, y don Francisco Martínez Juan.

Inspector

Ha sido nombrado Inspector de la Aduana de este puerto, el señor

Juan Boo, decano del Cuerpo de Policía del puerto. La Aduana de Santiago de Cuba. Recaudación obtenida por la Aduana de Santiago de Cuba en el año de 1907, de Enero á Diciembre: Por rentas de Aduanas, \$1,956,380.34 Por mejoras de puerto, 38,535.70 Por Impuestos del Empréstito, 30,537.13 Total, \$2,025,453.17

Nueva Oficina de Correos

Desde el día 20 del actual ha quedado abierta al servicio público una oficina de Correos con el nombre de "San Pedro", en la provincia de la Habana.

Escuela Correccional de Guanajay

En la sesión que celebró la Junta Administrativa de esta Escuela el día 8 del actual, ha sido reelecto en el cargo de Presidente de dicha Junta el Sr. Joaquín Lascaibar y para el de Vicepresidente fué electa la señorita Rita Inda.

Liga para el buen Gobierno Municipal

En los altos del café "Marte y Belona", se reunieron anoche los señores que forman "La Liga de Buen Gobierno Municipal" de la Habana. Abierta la sesión se leyeron y fueron aprobadas las actas de las reuniones preparatorias.

El señor don Manuel J. Alfonso, habló después, para exponer el objeto que se propone realizar dicho organismo.

Se leyó asimismo una moción proponiendo para Alcalde de la Habana al señor don Florencio Nodars.

La candidatura fué proclamada con carácter independiente.

Después se procedió al nombramiento de varias comisiones encargadas de la redacción del Reglamento, hacer gestiones cerca de la prensa periódica, de las corporaciones industriales y comerciales.

La mesa provisional quedó constituida en la forma siguiente: Presidente, don Manuel F. Alfonso; Tesorero, don Narciso Martínez, y Secretario, don Francisco Valdés Hernández.

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

Consulado de España en la Habana

Relación de los individuos que no han acudido á los llamamientos de la Comisión de Reclamaciones y á quienes interesa, ponerse en plazo breve en comunicación directa con el Presidente de la Comisión expresada (Tasón 2, Habana), citando al hacerlo el número de la reclamación respectiva.

Table with columns for names and numbers. Includes D. Miguel Montes de Oca Rodríguez 1,253, Federico Hernández González 1,476, Nicolás Martínez Rodríguez 1,477, Germán Carballo Incógnito 2,368, Pelayo Alonso González 2,381, Fernando Bada Sierra 2,389, D. Ramón Farau Fábregas 2,394, Francisco Blanco Incógnito 2,398, Mercedes Hernández 2,443, José Hernández Ramos 2,460, Antonio Granados Hernández 2,473, Pedro Mora Tarazana 2,474, Gabriela Martínez Hernández 2,479, Manuel Pérez Vázquez 2,535, Eugenio Telpedo Barrio 2,557, Antonio Corujo Meana 2,625, Mateo Rivero Santiago 2,673, Antonio Rodríguez Novoa 2,722, José Noriega Alvarez 2,957, Francisco Rodríguez Martínez 2,957, Justo Campuzano Barreda 2,968, Juan Bautista Fernández Castañón 3,005, Benito Juan Viladavall Vilaseca 3,019, José Rodríguez Rodríguez 3,037, Mariano Guerra Fernández 3,046, Francisco Hernández Muñoz 3,053, Domingo Gómez Gómez 3,231, Felipe Jiménez Jiménez 3,272, Juan Francisco Iriarte 3,273, José Rodríguez Pérez 3,314, Pedro Fuerte Aluja 3,333, Ángel Hernández 3,486, Juan Viana Gómez 4,054, Federico Díaz 4,278, Damián Goicoechea Zúbelza 4,628, Salvador García 4,628, Juan Pínel Vinales 5,030, Manuel Mier Peral 5,049, Juan Avila Nodero 5,139, Antonio Martínez Santana 5,749, Ignacio González Martínez 5,792, Ramón Gallán Menéndez 5,988, Francisco Sánchez Cecilia 6,052, Aquilino García Sierra 6,061, Manuel Martínez Alonso 6,066, Joaquín Fraile 6,116, Francisco Rodríguez Martín 7,633, Antonio Perra Fernández 7,644, Juan Bustillo Pumarejo 7,680, Antonio Torro San 7,742, Constantino Pulido 7,773, Cesilio Arbelo Santana 7,784, Pedro Pérez Sánchez 7,801, Pedro Gómez Bermúdez 1,660, Pedro San Pedro San Pedro 600.

Juan Herrero Carvajal 682, Ricardo Llavenera Soler 687, Juan Bernardez Lorenzo 691, Constantino Mourelo 697, Pijuan, Hno y Co. 697, Fidel Ungo Altuve 704, Pedro Monzón Ramírez 1,181, Sebastián Santana Varela, 1,690, Antonio Palmer Riera 1,697, Santiago Prieto Gómez 1,752, María de los Santos Díaz 1,771, Casimiro Almaguete Quintero 1,789, Francisco González Yanes 1,805, Carlos Tarín Ambi 1,810, Celestino Gómez Gómez 1,834, Domingo Cabrena 1,926, Vicente Corona de la Torre 1,958, Pero Fernández López 1,977, Cándido C. Villar Llanes 1,984, Jaime Alemayá Rouvel 2,035, Francisco Fernández García 2,072, Antonio Salinas García 2,341, Antonio López Rodríguez 2,108, Rufino Sarmiento Vega 2,192, Felipe Fernández Martínez 2,258, Maximino Alvarez del Llano 2,261, José Martínez Rivero 2,278, Agustín Macía Capdevilla 2,319, José Sánchez Rodríguez 2,325, José Pereda Martínez 2,329, Ramón Alonso Ojeda 2,330, Esteban Moragas Perpiñán 2,725, Ángel Castañeda Padrón 2,734, Martín Leychate Arpiartio 2,747, Torrenato Ruiloba Ruiloba 2,792, Vicente Roselló 2,794, Francisco Rodríguez Gil 2,813, Agustín Pérez Sánchez 2,844, Claudio Paz Borrajo 2,928, José Godoy Díaz 2,931, Genaro Montes de Oca 2,952, Antonio Ramón Segurana 3,082, Manuel Pérez Paez 3,097, Esteban Garmendía Arana 3,129, Esteban Utrilla Cobo 3,132, Marcelo Pérez Villa 3,150, Jacobo Alvarez Dorta 3,193, Francisco Alvarez Dorta 3,195, Juan Alvarez Dorta 3,196, Pedro Vilalba 3,210, Francisco Ortega Taño 3,564, Manuel Herrera Rivero 3,789, José Alvarez Bermúdez 3,906, Braulio Pardo 3,928, Pedro Martínez 3,939, Francisco Francisco González 4,629, José Cono Armas 4,639, Fermín Higuera Marrero 4,640, Gregorio Hernández Brito 4,681, Felipe Pérez Rodríguez 4,722, Pedro Hernández González 4,726, Aurelio García López 4,736, José Pérez Fernández 4,750, Julián Suárez Santos 5,615, Guillermo Lorenzo Lorenzo 6,271, Pedro Monroy Alvarado 6,320, José Alvarez 6,654, José Buria 6,655, Juan Fernández Díaz 6,766, Juan Llano Fernández 6,813, Nicolás Hernández Moreno 6,814, Ángel González 6,913, Esteban de la Concepción Iral 6,956, José Lago Trallagas 7,061, Ramón Martorell Lompart 6,501, Manuel Sánchez Díaz 6,520, Francisco Vázquez Fernández 6,563, Francisco González Díaz 6,600, José Fernández Martínez 7,357, Eduardo Pérez Lacalle 7,845, Eugenio Palacios Gutiérrez 7,892, Habana, 20 de Enero de 1908.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

LA CAUSA DE THAW

Nueva York, Enero 22.—Ayer, después que Mr. Jerome declaró que había terminado el contra interrogatorio á que había sometido á Evelyn Nesbitt, consiguió la defensa que se le permitiera presentar entre las pruebas una carta escrita por el acusado en 1903, en la que se confirma que Evelyn le contó la historia de sus relaciones con Stanford White. En esa carta se dice que Evelyn le dijo á su esposo que White la había narcotizado dos veces, llamando entonces al Procurador Jerome la atención del jurado sobre el hecho de que Evelyn ha hablado de haber sido narcotizada por el arquitecto una sola vez.

OPINION PESIMISTA

Roma, Enero 22.—"La Correspondencia Romana", un órgano del Vaticano habló ayer en su sección editorial de la retirada de las tropas americanas de la Isla de Cuba, con motivo de la decisión del gobierno de los Estados Unidos, de entregar á los cubanos de nuevo el gobierno de su país.

Dice "La Correspondencia" que dicha resolución del gobierno americano ha producido mala impresión aquí, porque se prevé la reanudación inmediata de la guerra civil por los elementos turbulentos de Cuba.

SALIDA DE LA FLOTILLA

Río Janeiro, Enero 22.—A las nueve de la noche pasada, se hizo á la mar para Buenos Aires, la flotilla de torpederos americanos.

LA EMIGRACION JAPONESA COHIBIDA

Tokio, Enero 22.—El ministro de Negocios Extranjeros, M. Hayashi, ha declarado oficialmente que el gobierno está resuelto á impedir que continúe la emigración de jornaleros á los Estados Unidos y la que se dirige á dicha república indirectamente por Méjico y Hawaii.

FALLECIMIENTO DE UN FILANTROPO

Nueva York, Enero 22.—Esta madrugada falleció en esta ciudad, Mr. Morris K. Jessup, antigua banquero y miembro prominente de todas las instituciones filantrópicas y científicas del país; era presidente del Museo de Historia Natural, así como del Club Artico de Peary y tomaba gran interés en el establecimiento de las escuelas industriales en todas las principales ciudades de los Estados Unidos.

RECEPCION A BORDO DE UN ACORAZADO

Río Janeiro, Enero 22.—Los oficiales de la escuadra americana organizaron una brillante recepción que se celebró ayer á bordo del acorazado "Massachusetts", que enarbola la insignia del almirante Thomas, segundo jefe de la escuadra y á la que asistieron miembros de la mejor sociedad y del cuerpo diplomático, además de un gran número de oficiales del ejército y la armada brasileña.

EL GENERAL TERAN DESTERRADO

Guayaquil, Enero 22.—El general Terán, el jefe de la reciente conspiración que se fragó para derribar al gobierno colombiano, ha sido sentenciado al destierro y se le ha embarcado en un vapor que salía para Panamá.

TUMULTO EN EL REICHSTAG

Berlin, Enero 22.—Con motivo de haberse negado categóricamente el Canciller Von Buelow á contestar hoy en el Reichstag á la interpelación de los socialistas sobre el establecimiento del sufragio en Prusia, se produjo una verdadera tempestad de protestas que culminaron en un violento tumulto que obligó á todos los Ministros á abandonar el local, continuando el debate con los bancos medio vacíos.

Teméndose que se renueven los desórdenes en las calles, la policía ha cercado el edificio del Parlamento y patrullas de caballería recorren las principales calles.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Enero 22.—Ayer martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 976,300 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

DR GALVEZ GUILLEN

Imotencia.-Pérdidas seminales.-Estérilidad.-Venéreo.-Sífilis y Hernias ó quebraduras.

Consultas de 11 á 1 y de 2 á 5. 49 HABANA 49

Academias de Comercio de 1.ª clase.

AGUILA 112 Y SAN IGNALIO 49. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. Aritmética Mercantil y teneduría de libros, Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc. Damos el TITULO DE TENEDEDOR DE LIBROS. Se admiten pupilos, medios pupilos y externos. Clase de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche.

EN TIERRA AZTECA

Llegando a Veracruz.

Per la banda de babor y a distancia destacaba en el claro azul horizonte un nutrido grupo de edificaciones blancas. El barco amenguó su marcha e iba lentamente aproximándose al cercano puerto que ya comenzábase a distinguir claramente.

Estábamos frente a Veracruz, la entrada marítima de la República y su más importante y comercial rada. Todo el numeroso pasaje agolpábase junto a la borda ganoso de contemplar a su placer y antojo la entrada pintoresca de esta nombrada bahía mexicana.

El pequeño bote del práctico adelantaba rápido hacia el "Montevideo" que se aventuraba seguro y gallardo rumbo a la boca del puerto. Ya el práctico está al costado del buque y ha tomado la ligera escala que salva apresurado para después encaminarse al alto puente y dirigir la maniobra de la entrada.

Vamos andando a media máquina y así podemos mejor saborear el nuevo espectáculo que se nos ofrece interesante ante nuestros complacidos ojos atentos observadores de las múltiples bellezas caprichosas de esta costa pródiga en exuberantes adornos naturales.

A medida que el vapor avanza hacia tierra vamos descubriendo los infinitos encantos de esta alegre ciudad costera. Grupos de botecillos pasan raudos por el costado del barco, haciéndonos sus humildes tripulantes cortes saludos afectuosos. La boca del puerto se distingue ya clara y preciosa. Es un ancho boque-

te entre dos escaleras de piedra que avanza hacia mar afuera formando al espaldado abrigo marítimo artificial. Es esta entrada de bahía muy semejante a la de Valencia y Málaga, radas artificiales que han costado millonadas de duros. El "Montevideo" ha ganado intrépidamente la boca estrecha que se abre a nuestro frente y ahora navega lento por el cómodo del amplio puerto veracruzano. La ciudad se extiende vasta e irregular al fondo de los largos muelles repletos de hombres que acarrean incansables fardos diversos de mercancías.

Vapores de distintas naciones se hallan anclados en la bahía dando al viento el pabellón nacional de su lejana procedencia.

Ojos mejicanos, los bellos ojos de Eugenia Torres, contemplan con patrio cariño la adorada tierra de sus amores. Nuestros oteadores ojos extraños al movido cuadro que se alza atrayente ante nuestra curiosidad visitante, van recogiendo gozosos imborrables impresiones halagadoras.

Por el centro de la bahía vemos venir rumbo a nosotros el bote oficial sanitario. El "Montevideo" para la máquina. Fuerte y prolongado ruido de férreas cadenas nos indica que hemos dado fondo. Nuestro viaje marítimo terminó aquí. Estamos anclados en la rada de Veracruz.

Tomás Servando Gutiérrez. Veracruz, Diciembre de 1907.

116 IMPERIALES POR UN PESO! OTERO COLOMINAS y Cia es una garantía. 32 SAN RAFAEL 32. TEL. 1448

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

ECOS DE DIMAS. Enero 18 de 1908.

HoY voy a dar algunos detalles más de los perjuicios ocasionados por el fuerte viento que nos azotó desde el día 11 próximo pasado, del cual ya he hablado en el DIARIO, en anteriores escritos.

Según he sido informado por varios vecinos de este distrito, han recibido grandes daños en las cosechas de tabaco y principalmente aquellos que tenían el tabaco más crecido, a quienes el continuo viento les ha quemado las hojas de la rica rama.

También me informo el amigo Francisco Hernández, importante propietario de este pueblo y dueño de la lancha de vapor "Diana," que ésta recibió grandes averías, al extremo que su estado es del todo inútil, encontrándose ahora sujeta a una reparación, cuyo costo no bajará de quinientos pesos oro. Esta lancha como otras menores, estaban fondeadas en esta bahía, de las cuales unas se fueron a pique y otras arrolladas por la fuerza de las olas, hasta quedar baradas. Es, pues, que tanto por las furias del mar, como por lo que sucedió en tierra, ha dejado tristes recuerdos entre los vecinos de este pueblo, el día 11 de Enero de 1908.

A causa de haber trasladado, como ya dije en mi anterior correspondencia a esa capital el tabaco que le quedaba por escoger, el amigo don Pablo Suárez, salió esta semana para esa y es probable que su permanencia dure ahí, hasta que deje terminada la cosecha de su tabaco, fundándose en que así sucederá, no solo porque yo conozco el carácter del señor Suárez para con sus

intereses, sino porque hay que tener presente, aquel refrán que dice: "El ojo de lomo engorda el caballo!" El tabaco a que antes hago referencia puede calcularse próximamente en unos quinientos tercios. Yo le lesco que éste y el que ya tiene remitido a esa ciudad el referido amigo Suárez, legre realizarlo según él desea, así como a los distinguidos amigos Santovenia y Pérez Guerra, a quienes me he referido en la última correspondencia.

El día 15 del actual, a las nueve de la mañana, tuve el gusto de recibir en mi morada la visita del señor Inspector de Correos, señor Santamarina, que por asuntos de su cargo se encuentra en este pueblo y también juntamente la del teniente de la Guardia Rural en Mantua, señor Sagú, y al muy conocido propietario de Montevideo (Mantua), don José For, que hace algunos días se encuentra entre nosotros, en la casa de su señor cuñado, Dr. Carbonell.

El señor Santamarina, según me he podido informar, ha hecho esta visita aquí, con el objeto de establecer el correo entre este pueblo y Rio del Medio y poner en vía de preparación, para su funcionamiento desde el día 1.º de Febrero el correo diario entre este pueblo y el de Mantua. Esta noticia confirma las que he dado anteriormente y ha causado muy buena impresión.

Me consta que hay varias peticiones hechas al señor Director General de Comunicaciones, solicitando la plaza de correo de Dimes a Rio del Medio y entre ellas está la del señor Guillermo González, de la cual ya he hablado en otra ocasión por medio del DIARIO. Se espera, pues, que el mencionado jefe de Comunicaciones nombrará para ocupar ese puesto al citado señor por tra-

erse de una persona que reúne las necesarias condiciones para desempeñar fielmente su cometido, y como tal puede infonarse, si lo desea, el señor Jefe de Comunicaciones de la República, por medio de las autoridades o personas de arraigo de este pueblo.

Quiero hacer constar, para su conocimiento, por medio de las columnas del DIARIO DE LA MARINA ante el señor Director General de Comunicaciones de la República, lo agradecido que están los vecinos de este pueblo, al ver que por él se les ha concedido el establecimiento del correo diario a Mantua y se nos ofrece, por él también, la pronta instalación del telégrafo.

Reciba, por ese motivo, en nombre de este pueblo y en el mío, la más calurosa felicitación que desde aquí le envío; así como al general José Miguel Gómez que tanto hizo por recabar del mencionado, probo funcionario, lo que antes queda escrito. A ambos se lo agradecemos, siempre, todos los vecinos del pueblo de Dimes.

M. TERIO.

Puerto Esperanza, 19 de Enero de 1908.

AL DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Una comisión compuesta de los señores Eligio Ferrer, Presidente del Consejo Provincial de Pinar del Rio, José Baidor, Alcalde Municipal de Vinales; doctor José García Lage, jefe de la Junta de Sanidad de este Ayuntamiento, y el ingeniero señor Martínez, llegará a esa capital el día 20 del actual a gestionar cerca del Poder Interventor, que la carretera que ha de atravesar a Puerto Esperanza por la calle principal, en lugar de hacerse por un lado como es-

ta trazada se haga por los dos extremos, dejando el centro para paseos y jardines, fundándose esta comisión en la razón justísima de que teniendo esta calle treinta metros de ancho, se presta para formar un paseo público, con arreglo a los adelantos de la vida moderna.

Es de esperar que, dado el buen deseo que anima al Poder Interventor por todo lo que significa progreso, aprobará sin reparo una obra que para el Estado es un mínimo sacrificio, y a esta localidad le servirá para ampliar su era de progreso.

El Corresponsal.

Santa Clara

Santo Domingo, 18 de Enero.

Tomo la pluma bajo la dolorosa impresión de la trágica e inesperada muerte de nuestro muy sentido como ciudadano y como particular, popular alcalde municipal, don Ramón Abreu.

Su muerte ha sido una demostración tan grande del afecto y cariño que se le tenía, que sus familiares, en medio del inmenso dolor que les agobia por la irreparable pérdida que han sufrido, no de sentir un relativo consuelo ante las manifestaciones de todo un pueblo y más que de un pueblo, de todo un término municipal, pues que han venido de todos los barrios nutridas comisiones a rendir su último homenaje al desgraciado Alcalde Municipal.

Durante la noche de su muerte fué velado el cadáver por los compañeros de Consistorio, quienes, alternando con rurales, policías y pueblo, diéronle guardia de honor hasta las cuatro de la tarde de ayer, hora señalada para su entierro. Siendo la hora citada no podía

PROFESIONES MASAGE

aplicado científicamente cura o alivia enfermedades nerviosas, las de estómago e intestinos; reuma, diabetes, obesidad y anemia, (folleto gratis). Los médicos más eminentes me confían sus enfermos.

Dr. TRIPELS NEPTUNO 5, de 1 a 3. 26-1E

MANUEL ALVAREZ GARCIA ABOGADO Y NOTARIO

Abogado de la Empresa Diario de la Marina, y Abogado y Notario del Centro Asuriano. CUBA 29, altos.

CURACION DE TODAS LAS ENFERMEDADES sin medicina ni operaciones

Sistema Kuhne

Para conocimiento de las curaciones realizadas léase "La Nueva Ciencia", revista vegetariana. MANRIQUE 140. 26-27D

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 a 2 p.m.—San Lazaro 246.—Teléfono 1342.—C. 70

A. TESTAR Abogado y Notario. Habana 89, entre Obispo y Obrapia. Teléfono número 790. Habana. 1907. 78-10D

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD

Enfermedades del pecho BRONQUITIS Y GARGANTA NARIZ Y OÍDOS De 12 a 2. Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, a las 8 de la mañana. C. 61

DR. JUSTO VERDUGO Médico Cirujano de la Facultad de París.

Enfermedades del estómago e intestinos, según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winier de París, por el análisis del jugo gástrico. CONSULTAS DE 1 A 3. PRADO 54. C. 80

Dr. Manuel Delán, Médico de niños

Consultas de 12 a 3. —Cruces 31, esquina 3 Aguacate. —Teléfono 52

DR. JOSE ARTURO FIGUEROAS Cirujano Dentista, especialista en piezas protésicas. Primera dentista de las Asociaciones de Reporteros y de la Prensa. Consultas de 7 a 11 a. m. en la Quinta de Dependientes. Para sus señas exclusivamente. Consultas particulares en Teniente Rey 84. Bajos de 12 a 5 p. m. Teléfono 3187. Habana. C. 74

Dr. Francisco Suárez Especialista en afecciones de la NARIZ, GARGANTA, OÍDOS

San Lazaro 88 y 88, de 2 a cuatro. 82-12D

Dr. R. GUIRAL Oculista del Centro de Dependientes y Balcón

Consultas de 12 a 2 (Clínica) y la inscripción al mes.—Particulares de 2 a 4. Manrique 73. Teléfono 1334. C. 65

Pelayo García y Santiago, Notario público. Pelayo García y Orestes Ferrara, abogados. Habana 72. De 3 a 11 a. m. y de 1 a 5 p. m. C. 81

Dr. Félix Pagés Cirujano de la Quinta de Dependientes.

Consultas de 1 a 3. Reina 28 (bajos) Teléfono 1125. C. 4

Alberto Marill Abogado y Notario

De 10 a 11 y de 2 a 4 Habana 89. 20-20D

Dr. NICOLAS G. DE BOSAS CIRUJANO

Especialista en enfermedades de señoras, cirugía en general y partos. Consultas de 12 a 2. Empedrado 52. Teléfono 206. 26-1E

Dr. Juan Estanislao Valdés CIRUJANO-DENTISTA

Aguila 78, esquina a San Rafael, altos. TELEFONO 1833. C. 68

DR. ERASTUS WILSON Médico-Cirujano-Dentista

Calzada del Monte 51, altos. Es decano de los dentistas de la Habana. Dientes postizos a 4 precios módicos. 89 26-17E

Dres. Ignacio Plasencia e Ignacio B. Plasencia

Cirujano del Hospital n.º 1 Especialistas en Enfermedades de Mujeres, Partos, y Cirujía en general. Consultas de 1 a 3 Empedrado 50. Teléfono 295. 1-12E

Dr. J. E. Ferrán Catedrático de la Escuela de Medicina

Neptuno 48. Teléfono 6023. Consultas de 1 a 2. Gratis. Lunes y miércoles. 297

Manuel y Victor Manuel Cardenal PROFESORES de ARMAS

Prado 93-A, altos de Fayret. 26-15E

Instituto de Terapéutica Física del Dr. Emilio Alamilla

Tratamiento de las enfermedades de la piel y tumores por la Electricidad, rayos X, Rayos Finzen, etc.—Fármacos potentes, debilidad general, raquitismo, dispepsias, enfermedades de señoras, por la Electricidad Estática, Galvánica y Farádica.—Exámenes por los rayos X y Radiografías de todas clases. CONSULTAS DE 12 A 4. EMPEDRADO 78. Teléfono 3154. 26-12E

Dr. J. Santos Fernández OCULISTA

Consultas en Prado 105. C. 75

Dr. R. Nuñez, CIRUJANO-DENTISTA

Habana n.º 110 ESPECIALIDAD EN DP

Polver dentífricos, élixir, cepillos. Consultas de 7 a 8. 20523 126-22D

DR. JUAN JESUS VALDES Cirujano Dentista

De 8 a 10 y de 12 a 4. GALLANO 121. 26-1E

DR. JOSE A. PRESNO Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital

Núm. 1.—Consultas de 1 a 3. AMISTAD 67. TELEFONO 1130. C. 69

DR. GARCIA CASARIEGO Amistad 54. De 1 a 3 p. m. Teléfono 1387.

Vías Urinarias. Enfermedades de las mujeres. C. 82 26-1E

DR. ADOLFO G. DE BUSTAMANTE Ex-Interno del Hospital Internacional de París

Enfermedades de la PIEL y de la SANGRE Consultas de 12 a 2.—RAYO 17. 20999 26-7E

DR. R. CALIXTO VALDES DENTISTA

Especialidad en dentaduras postizas, puentes y coronas de oro. Gallano 103, esquina a San José. 26-1E

DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 49. C. 145 26-1E

DR. ADOLFO REYES Enfermedades del Estómago e Intestinos exclusivamente

Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que copia el profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre, y microscopios. Consultas de 1 a 3 de la tarde.—Lamparilla, 74, altos.—Teléfono 874. 26-1E

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 a 2.—Teléfono 254. EGIDO NÚM. 2 (altos) 26-1E

S. Gancio Bello y Arango ABOGADO.

HABANA 55 C. 87 26-1E

JESUS ROMEO ABOGADO.

Gallano 79. Aguila 91, altos. C. 63 26-1E

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO Enfermedades del Corazón, Pulmónes, Nerviosas, Piel y Venereas.—Consultas de 12 a 2.—Día festivo, de 11 a 1.—Trocadero 14.—Teléfono 459. 26-1E

Dr. Enrique Sarmiento. Medicina general. Consulta especial de enfermedades del aparato digestivo, estómago, intestinos, hígado, etc. etc. Vías urinarias. Fisioterapia. O'Reilly 87, altos.

Consultas de 1 a 4 tarde y de 3 a 10 noche. C. 84 26-1E

DR. JUAN PABLO GARCIA Especialista en las vías urinarias

Consultas Luz 15 de 12 a 3. C. 83 26-1E

Dr. C. E. Finlay Especialista en enfermedades de los ojos

Gabinete, Neptuno 45.—Teléfono 1396. Consultas de 1 a 4. Democrito 7a (Caizada) 56-Vesado-Telf 9112 C. 58 26-1E

DR. RAFAEL WEISS Especialista en partos y enfermedades de las mujeres.

Consultas de 1 a 3. Gallano 60. Teléfono 1135 137 26-5E

DR. ADOLFO G. DE BUSTAMANTE Ex-Interno del Hospital Internacional de París

Enfermedades de la PIEL y de la SANGRE Consultas de 12 a 2.—RAYO 17. 20999 26-7E

DR. R. CALIXTO VALDES DENTISTA

Especialidad en dentaduras postizas, puentes y coronas de oro. Gallano 103, esquina a San José. 26-1E

DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 49. C. 145 26-1E

DR. ADOLFO REYES Enfermedades del Estómago e Intestinos exclusivamente

Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que copia el profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre, y microscopios. Consultas de 1 a 3 de la tarde.—Lamparilla, 74, altos.—Teléfono 874. 26-1E

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 a 2.—Teléfono 254. EGIDO NÚM. 2 (altos) 26-1E

S. Gancio Bello y Arango ABOGADO.

HABANA 55 C. 87 26-1E

JESUS ROMEO ABOGADO.

Gallano 79. Aguila 91, altos. C. 63 26-1E

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO Enfermedades del Corazón, Pulmónes, Nerviosas, Piel y Venereas.—Consultas de 12 a 2.—Día festivo, de 11 a 1.—Trocadero 14.—Teléfono 459. 26-1E

DR. GONZALO AROSTEGUI

Medicina general y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños. Cirujías y ginecologías. Consultas de 12 a 2. AGUIAR 108-4. TELEFONO 534. C. 64 26-1E

CLINICA DENTAL Concordia 33, esquina a San Nicolás

Montada a la altura de sus similares que existen en los países más adelantados y trabajos garantizados con los materiales de los reputados fabricantes S. S. White Dental e Ingleses Jenson.

Precios de los Trabajos Aplicación de cauterios. \$0.25 Una extracción. \$0.50 Una id. sin dolor. \$0.75 Una limpieza. \$1.00 Una embalsamada. \$1.00 Una id. porcelana. \$1.00 Orificaciones desde \$1.50 a \$3.00 Una corona Oro 22 kis. \$5.00 Una dentadura de 14 a 3 piezas. \$10.00 Una id. de 4 a 6 id. \$5.00 Una id. de 7 a 10 id. \$8.00 Una id. de 12 a 14 id. \$12.00 Los puentes en Oro a razón de \$4.24 por pieza.

Esta casa cuenta con aparatos para efectuar los trabajos de noche a la perfección. Aviso a los forasteros que se terminan sus trabajos en 24 horas. Consultas de 8 a 10 de 12 a 3 y de 5 y media a 8 y media. 600 26-1E

DR. Robelin

PIEL—SÍFILIS—SANGRE. Curaciones rápidas por sistemas modernos. Jesta Maria 91. De 12 a 2. C. 56 26-1E

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS CIRUJIA GENERAL

Consultas diarias de 1 a 3. San Nicolás núm. 3. Teléfono 1132. C. 59 26-1E

DR. H. ALVAREZ ARTIS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA NARIZ Y OÍDOS

Consultas de 1 a 3. Consulado 114. C. 60 26-1E

PEDRO JIMENEZ TUBIO ABOGADO Y NOTARIO

Estudio: Mercaderes 11, Principal. Teléfono 1374. Domicilio: Ancha del Norte 221. Teléfono 1374. C. 3041 29D.

Dr. Vidal Sotolongo y Lynch

APLICACIONES ESPECIALES DE JUGOS ORGANICOS. Terapéutica de los tejidos: Optoterapia. Anestesia. Raquitismo. Atrofia y debilidad de los niños. Afecciones de las señoras. Estados hemorrágicos. Enfermedades de la piel, hígado, riñones, etc. EXTREMISMO: Específico. De 1 a 3. Perseverancia 20. 540 26-11E

Francisco García Garófalo ABOGADO Y NOTARIO

Banco Nacional de Cuba, Núm. 2-15 20788 26-1E

Dr. Pantaleón J. Valdés. MEDICO CIRUJANO PARTERO

Tratamiento sugestivo Hipnotico del Alcoholismo, Neurastenia, Histerismo y de todas las enfermedades nerviosas. Consultas de 12 a 2; martes, jueves y sábados. Salud 20. Teléfono 1612. C. 85 26-1E

ESTOMAGO

INTESTINOS

Dr. M. Vieta, EGNEOPATA

Especialista en las enfermedades del estómago e intestinos. Garantía que en pocas sesiones cura el Estreñimiento y la diarrea por antiguo que sean. Nuevo sistema para quitar las neuralgias y dolores reumáticos, rápidamente, impotencia, secreta y crónicas en general. No visita. Consultas desde 1 peso. Obrapia 57 de 9 a 12.—Pueden consultarse por correo. 20992 26-1E

ELADIO MARTINEZ Y CORDERO ABOGADO

Mercaderes 16. —De 9 a 11 y media y de 2 a 4. 813 13-16E

PUIG Y BUSTAMANTE ABOGADOS

San Ignacio 46, pral. Tel. 839, de 1 a 4. C. 88 26-1E

RAMIRO CABRERA ABOGADO

Gallano 79. Habana. De 11 a 1. C. 73 26-1E

SOLO Y SALAYA ABOGADOS.

Mercaderes 4. Teléfono 3093. C. 65 26-1E

DR. LAGE Especialista en SÍFILIS Y VENEREO

Curación rápida y radical. El enfermo puede continuar en sus ocupaciones, durante el tratamiento. La blenorragia se cura en 15 días, por procedimientos propios y especiales. De 12 a 2. Enfermedades propias de la mujer, de 2 a 4. AGUIAR 134. C. 149 26-1E

Policarpo Luján ABOGADO

Aguilar 31, Banco Español, principal. Teléfono 3314. 52-1D

Dr. ABRAHAM PEREZ MIRO MEDICO CIRUJANO

Catedrático por oposición de la Escuela de Medicina. San Miguel 185, altos. Horas de consulta: de 3 a 5.—Teléfono 1549. C. 75 26-1E

ANALISIS DE ORINES Laboratorio Urológico del Dr. Villadoña (Fundado en 1889)

Un análisis completo, microscópico y químico. DOS PESOS. Compostela 97, entre Bural y Teniente Rey C. 77 26-1E

J. B. DOD CIRUJANO DENTISTA

Berriana núm. 34, entre Céspedes. 26-1E

COSME DE LA TORRIENTE ABOGADO

San Ignacio 50 de 1 a 5. Teléfono 179. C. 50 26-1E

JOAQUIN FERNANDEZ DE VELASCO ABOGADO

Tejadillo 11. Teléfono 666. 19155 52-1E

FOLLETTIN

EL JURAMENTO DE UNA MADRE

NOVELA DE A. MATTHEY

Traducción del francés POR E. PASTOR Y REDOYA

(Esta novela publicada por la casa editorial "García Hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson Obispo 52.—Habana

(CONTINUA)

darse un paso por la calle de Jiquibó; tal era el inmenso gentío que se aglomeraba en los alrededores de la casa Consistorial y en cuyos semblantes se notaba la mayor angustia. Yo he visto llorar de pena al pobre don Juan Ramos, que cuenta más de un siglo de edad, diciendo: ¡Ha muerto mi padre, ha muerto mi protector! ¡Por qué Dios no me llevaría a mí en su lugar, ya que no hago falta a nadie!

A las cuatro en punto de la tarde salió el fénebre séquito de la casa Consistorial, sacando el cadáver los concejales de ambas fracciones políticas y durante el trayecto, hasta el cementerio, el pueblo todo se disputaba el honor de llevar tan preciados restos.

El duelo fué despedido por el Tesorero Municipal señor Martínez Espinosa, que en muy sentidas frases hizo resaltar las virtudes que adornaban al finado y pidiendo a los reunidos en tan solemne acto se unieran fraternalmente para que en lo sucesivo y dejando rencillas personales y apasionamientos de bandería, pudieran hacer bien a la localidad; y de este modo el que sucediese al finado en el cargo de alcalde, procuraría inspirarse en las mismas ideas en que él se inspiraba según queda demostrado con las grandes mejoras hechas en el pueblo durante el tiempo que ha estado al frente de este Ayuntamiento.

Las muchas damas que también asistieron al entierro solicitaron y obtuvieron el privilegio de ser portadoras de las coronas hasta el lugar del eterno descanso.

La mujer que se asocia a todo lo noble, es angel hermoso del hogar, quiso también rendir su último tributo de cariño y admiración al anciano que en vida fué un modelo de bondad.

Las coronas que se le dedicaron, todas valiosas, hasta 38, fueron las siguientes:

Con carácter oficial, "Los Empleados del Ayuntamiento al Alcalde Municipal"; "A Ramón Abreu, La Sociedad "El Liceo"; "La sociedad "La Luz", deposita su sentimiento al popular Alcalde don Ramón Abreu"; "La Junta Municipal del Partido Conservador a sus insustituibles Jefe"; "Los Empleados municipales a su digno Alcalde"; "Al Alcalde Municipal, el Comandante Callín y familia"; "La sociedad "El Progreso", al Alcalde Municipal"; "La Colonia Española, al Alcalde Municipal"; "El Círculo Liberal", al Alcalde Municipal Ramón Abreu"; "El Cuerpo de Policía, a su Alcalde"; "El Ayuntamiento, a su Alcalde Municipal"; "Unión Dominicana, a Ramón Abreu"; "Los Conservadores de Mordazo, a su querido Jefe."

Particulares. — "A don Ramón Abreu", Ramón González y Martínez, Antonio García y familia, Rafael Manresa y familia, Crispín del Sol, F. Estrada y Hno. Ricardo Tre-

villo y familia, Alejandro Zerquis, Mauricio García, Ingelmo y Martínez, Nicanor Ingelmo, Viuda de Castro é Hijos, Viuda de Suárez é Hijos, Manuel García y familia, Leopoldo Rodríguez y familia, Leoncio Núñez y esposa, Francisco Campos y familia, La agencia funeraria, Su familia, al padre cariñoso, Hermenegildo Ramírez, Antonio Cabrera, Ricardo Paz, Indalecio Rodríguez, Argimiro Morales, Teresa Senti y María Puig.

¡Descanso eterno al buen esposo, cariñoso padre é intachable ciudadano que supo captarse las simpatías de cuantos le trataron!

Luis Simón.

Esperanza, Enero 18/908.

El arreglo y hermoamiento que están llevando a cabo en esta plaza de recreo, va ya muy adelantado gracias a un núcleo respetable de vecinos bien acreditados por su buen gusto que miran esta obra como cosa suya y dedican una gran parte del tiempo a la dirección de ella.

La plaza, una vez concluida, habrá sido restaurada y modernizada a muy poco costo y yo les recomendaría a los caballeros que tienen a su cargo el arreglo general de la de Trinidad mandasen un delegado por aquí para que se asesorase del proceso que se siguió en ésta y no tan solo adaptase los medios económicos que se tuvieron en cuenta sino hasta el mismo gusto y disposición que se le está dando.

Digo así, porque esta plaza y aquella se parecen en dimensiones y estructura. La de Trinidad tiene todavía más elemento de que echar mano para que resulte barata la obra que se intenta.

Así, pues, señor Bastida, mande por aquí un "plenipotenciario" que se ponga al habla con don Serafín Rojas ó con el señor Jefe de Sanidad y estos señores pondrán á ese delegado en autos de todo; le mostrarán todo y ya digo, volverá ese delegado con un buen acopio de detalles muy convenientes.

El viaje costaría poco.

Esta más que simpática sociedad "Liceo", cultísima y agradable como pocas, ha dado á sus socios un medio más de pasar agradablemente estas largas veladas de invierno y para el efecto, ha adquirido una magnífica pianola con un número crecido de escogidas piezas que ya ejecutan con maestría la mayor parte de los concurrentes á tan recreativo centro.

También he podido admirar una excelente mesa de tresillo construída expresamente para esta sociedad en los talleres de ebanistería que en Cienfuegos posee mi distinguido amigo don José Villapol, el cual en uno de esos rasgos de esplendidez que le caracterizan ha hecho donación de dicho mueble, verdadera obra de arte, á la sociedad

citada que correspondió como era natural con un unánime y significativo voto de gracias á tan generoso como estimado donante.

Esto va con el popular señor Orr, dignísimo administrador de los Ferrocarriles Unidos de la Habana:

Se me han acaecido numerosas personalidades, verdaderos vecinos de arraigo y no en esta ocasión, sino en otras anteriores, para encarecerme rogase á usted por este medio, el modo de que hiciera por que el tren de noche que sale de Santa Clara para esa capital, efectuase en esta estación un minuto ó minuto y medio de parada, tiempo suficiente para que se pudiesen apejar los pasajeros que, en caso de ser atendida esta petición serían muchos los que, aprovechando esta ventaja irían muy á menudo con sus familias á Santa Clara ó diariamente á negocios, sabiendo que á ellos podrían dedicar todo el día para volver por la noche á su casa de Esperanza.

Esto que se pide quiero creer que pronto decretará usted "como se pide" por lo cual me atrevo á anticiparle las gracias en nombre de una gran parte de este pueblo que espera ansioso su afirmativa resolución.

El celoso Jefe de Sanidad, doctor don Valentín de Rojas, solicitó del Ayuntamiento y éste por carecer de recursos, elevó la petición al Gobernador Provisional, las obras siguientes:

Primero.—Composición de las calles de la población que se encuentran en muy mal estado formándose baches y hasta pantanos que resultan peligrosos criaderos de mosquitos transmisores de la fiebre amarilla y el paludismo.

Segundo.—Construcción de un acueducto. El vecindario se surte de agua, en un pozo público muy cerca del cual existe un arroyo, que en sus crecidas lo invade, llenándolo de basuras y si esto no fuera poco bastante decir que, en dicho arroyo se bañan caballos.

Sobre esto huelgan los comentarios.

Tercero.—Ensanche del cementerio ó construcción de otro nuevo. El existente fué construído en 1848, tiene 43 metros de longitud por otros tantos de latitud y en él se han efectuado hasta la fecha, más de veinte mil inhumaciones.

Aquí huelgan también los comentarios.

Cuarto.—Reparación del matadero que existe ó lo que sería mejor, construcción de otro nuevo que llenase las prescripciones higiénicas ordenadas para estos edificios, pues las que tiene el actual son pésimas ó para mejor decir, no tiene ninguna de ellas, los comentarios están de enhorabuena.

Pues bien, esta es la hora que no se ha recibido contestación á tan justas demandas por más que han transcurrido algunos "minutos" des-

de que se formularon y este pueblo culto, laborioso y pacífico, tiene derecho por muchas causas á que se le atienda y se le oiga como se merece.

He visto los planos y el emplazamiento del nuevo mercado que se va á construir con todas las reglas que la higiene moderna preceptúa.

Por este estilo deberían construirse en todos los pueblos que carecen de él, pues además de las condiciones de limpieza que reúne, resultan edificios elegantes y baratos.

Los efectos beneficiosos de la zafra se hacen sentir muy poco por aquí; el tabaco está dando muy malos resultados y la paralización es muy grande con tendencias ó serlo más.

Entre las muchas causas y concausas para que así sea, entra por mucho la horrible carestía de la vida; mal que abarca á toda la isla y dá origen á las grandes crisis y para el cual no se ha buscado remedio por más que urje.

Un chismecito, que diría Fontanills, ó un "on dit," que en otros tiempos aplicaba el donoso "Fleur de chic," se me ha revelado hace unas horas y es el de que, Lucas Piñero, queridísimo hijo de este pueblo, trabajador como pocos, socio que es de la famosa fábrica de chocolate y confituras "La Estrella" y estimado consejero de la no menos famosa fábrica de cerveza "Palatino", se casa.

Pero el pícaro de Lucas no nos ha dicho nada y huye el bulto y se defiende en sus últimas trincheras de soltero sin resultado; pues tendrá que entregarse con armas y bagajes á su enemigo, bellísima villalareña, virtuosa y dulce.

Según todas las noticias, está al caer.

Que para bien sea, Luquitas. Salgo para Cienfuegos.

Pazos, Corresponsal.

ORIENTE

Guantánamo, Enero 17.

Desde hace algunos meses se vienen cerrado los establecimientos comerciales de esta villa á las diez de la noche de los sábados, no abriendo sus puertas hasta la mañana del lunes. Esta costumbre obedeció á un acuerdo tomado por el Consistorio cuando desempeñaba el cargo de Alcalde Municipal el señor don Emilio Giró.

Desde un principio empezaron las protestas de los señores Comerciantes, pero como sucedió casi siempre—fueron estériles y tuvieron que aceptar tan absurda disposición.—Ahora han vuelto—nuevamente—á gestionar la derogación de dicho acuerdo, en vista de los grandes perjuicios que ocasiona; pues, mientras los establecimientos de aquí permanecen sin efectuar operaciones en esos días festivos, el campesino—que no puede venir al pueblo los días laborables—hace sus

compras en las casas de los ingenios, que burlan lo dispuesto por no estar á la vista de las autoridades que pudieran castigar las infracciones que cometen.

Todos los dueños de establecimientos y una mayoría de dependientes de los mismos, hanse dirigido al Consistorio que preside el general Pedro A. Pérez, solicitando se les autorice para abrir los domingos hasta las doce del día y cerrar los jueves á las doce. A esta justa petición ha accedido el Ayuntamiento—según mis informes—pero, ahora, solo se espera la aprobación del Gobierno Civil, para llevarlo á vías de hecho.

Como nunca faltan descontentos, ó espíritus de contradicción, hay un grupo—muy pequeño, por cierto, que se opone á la realización de este nuevo procedimiento; estos son algunos dependientes, pero es seguro que—aunque tarde—se den cuenta de su error y sean los primeros en apoyar la petición de sus jefes y compañeros.

Es de todo punto indispensable que la Jefatura superior de Sanidad de la República preste un poco más de atención á este término, pues así lo reclama su importancia.

Es imposible que el distinguido é inteligente Jefe de Sanidad local, doctor A. C. Jané Trocmé, pueda atender á una población de cerca de quince mil habitantes con solo un Inspector y quince obreros, los que—además de los trabajos de petrolización, zanjeo, etc.—tienen que atender á los barrios de Boquerón, Caímanera, Tiguabos, Sampré, y Jamaiaca, más once ingenios, donde habitan millares de españoles no inmunes.

Unicamente un hombre tan activo como el doctor Jané podría vencer las dificultades que á diario se le presentan para llenar su cometido, pero no por eso debe permanecer por más tiempo la indiferencia de la Jefatura superior; se impone, por lo tanto, el aumento de los empleados á sus órdenes, para evitar se presente el día menos pensado la terrible fiebre amarilla, que hace estragos en la vecina ciudad de Santiago de Cuba.

El señor don José Toral, prestigioso Presidente de la Colonia Española y del Centro Benéfico, ha tenido la atención de invitarme para visitar el domingo próximo, el Sanatorio del Centro.

He tenido el gusto de hallarme en esta villa con mi antiguo amigo don Aurelio García Pella, activo Inspector de "The Singer Sewing Machine Company", incansable propagandista de la manufactura que representa y que honra á sus representados por su esquisita corrección.

Prometo tratar de otros asuntos de importancia relacionados con el progreso moral y material de esta simpática villa.

Oscar G. Pumariega.

Plíense usted, joven, que tomorrow cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.

DEPARTAMENTO NACIONAL DE SANIDAD

Jefatura Local de Sanidad de Marianao

Mariano, Enero 21/908.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío:

Como siempre he considerado al periódico que usted tan dignamente dirige como un órgano imparcial de la opinión pública, y nunca como instrumento para campañas de carácter personalísimo, me tomo la libertad de llamar su atención hacia los escritos que su corresponsal de esta localidad viene remitiendo á su diario, pues por la simple lectura de los mismos se comprende la falta de fundamento con que se hacen los cargos que se me imputan, y el deseo de ponerme en mala opinión ante el público y mis jefes, sin que para que el destino que deseo me quede vacante y sea ocupado por otra personalidad que resulte más grata para el comunicante.

Yo he tenido siempre gran respeto á la Prensa y he atendido á todas las indicaciones que por ese conducto se me han hecho, y cada vez que alguien ha solicitado datos en mi oficina me he puesto incondicionalmente á su disposición; pero en el caso actual he visto tal deseo de escaparme—sin razón—que no he estimado oportuno contestar los escritos del aludido corresponsal.

Al expresar á usted mi agradecimiento, aprovecho la oportunidad para reiterarle el testimonio de mi más distinguida consideración.

D. C. Ramín.

Centro Español de Güira de Melena

He aquí la Junta Directiva que ha de regir esta sociedad durante el año actual:

Presidente de honor: don Bernardo Martínez.

Presidente: don Urbano Balbín.

Vicepresidente: don Francisco García.

Secretario: don Antonio Fernández.

Tesorerario: don Ramón Posada.

Vice: don Francisco Díaz.

Vocales: señores José Alvaré, Paulino Fernández, Ramón Rivera, Felipe Fuente, J. José Carballido, Tiroteo Eguiluz, Ramón Rodríguez, Eladio Martínez, Antonio Martínez, Ceferino Cuervo, Gumersindo Souto.

Vocales suplentes: Sres. Miguel Méndez, Enrique Ocampo, Enrique Rodríguez, Manuel Martínez, Francisco Carriá, Ramón Suárez, Manuel Nosti, Manuel Lantío, Juan Obana, Luis Souto, Manuel Castro.

Desemamos á la expresada Directiva muchas prosperidades.

Vapores de travesía. VAPORES CORREOS

de la Compañía Transatlántica

ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C^a

El vapor MONTSERRAT

capitán Zaragoza

saldrá para New York, Cádiz, Barcelona y Génova sobre el 29 de Enero, llevando la correspondencia pública.

Admite carga y pasajeros á los que se ofrecen el buen trato que esta antigua Compañía tiene acreditado en sus diferentes líneas.

También recibe carga para Inglaterra, Hamburgo, Bremen, Amsterdam, Rotterdam, Amberes y demás puertos de Europa con conocimiento directo.

Los billetes de pasaje solo serán expedidos hasta la víspera del día de salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrías, sin cuyo requisito serán nulas.

Se reciben los documentos de embarque hasta el día 27 y la carga á bordo hasta el día 28.

La correspondencia solo se admite en la Administración de Correos.

EL VAPOR MANUEL CALVO

capitán José Castellá

Saldrá para PUERTO LIMÓN, COLÓN, SANABILLA, CURAZAO, PUERTO RICO, LA GUAIRA, CARIPANO, TRINIDAD, PONCE, SAN JUAN DE PUERTO RICO, Santa Cruz de Tenerife, Cádiz y Barcelona.

sobre el 2 de Febrero á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública.

Admite pasajeros para Puerto Limón, Colón, Sanabilla, Curazao, Puerto Cabello, la Guaira y Santa Cruz de Tenerife

y carga general, incluido tabaco, para todos los puertos de su itinerario y del Pacífico y para Maracaibo con trasbordo en Curazao.

Los billetes de pasaje serán expedidos hasta las diez del día de salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrías, sin cuyo requisito serán nulas.

Se reciben los documentos de embarque hasta el día 30 de Diciembre y la carga á bordo hasta el día 31.

EL VAPOR Reina Maria Cristina

capitán Fernandez

saldrá para VERACRUZ sobre el 2 de Febrero llevando la correspondencia pública.

Admite carga y pasajeros para dicho puerto

Los billetes de pasaje serán expedidos hasta las diez del día de salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrías, sin cuyo requisito serán nulas.

NOTA.—Se advierte á los señores pasajeros que en el muelle de la Máquina encontrarán los vapores remolcadores del señor Santamarina, encargados á conducir el pasaje á bordo, mediante el pago de VEINTE CENTAVOS en plata cada uno, los días de salida desde las diez hasta las diez de la tarde.

El equipaje lo recibe gratuitamente la línea "Gladiator" en el muelle de la Máquina la víspera y el día de la salida, hasta las diez de la mañana.

Llamamos la atención de los señores pasajeros, hacia el artículo 10 del Reglamento de pasajeros y del orden y régimen interior de los vapores de esta Compañía, el cual dice así:

"Los pasajeros deberán escribir sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad."

Fundándose en esta disposición la Compañía no admite bulto alguno de equipaje que no lleve claramente estampado el nombre y apellido de su dueño, así como el del puerto de destino.

Nota.—Esta Compañía tiene abierta una póliza flotante, así para esta línea como para todas las demás, bajo la cual pueden asegurarse todos sus efectos que se embarquen en sus vapores.

Para cumplir el R. D. del Gobierno de España, fecha 22 de Agosto último, no se admitirá en el vapor más equipaje que el declarado por el pasajero en el momento de sacar su billete en la casa Consignataria. — Informará su Consignatario.

Para informes dirigirse á su consignatario

MANUEL OTADUY

OFICIOS 28, HABANA. 78-1E

Vapor "OTERI" SERVICIO REGULAR

—DE— FLETES Y PASAJEROS

entre Santiago de Cuba, Kingston, Jamaica, Colón, Panamá.

Para los días de salida y más pormenores diríjense á

W. M. Daniel, Agente.

Obispo 21. Teléf. 456, Habana. C. 118 (25 ore español) 26-1E

COMPANIA HAMBURGUESA—AMERICANA

(Hamburg American Line)

El nuevo y espléndido vapor correo alemán PRINZ OSCAR

saldrá directamente Para Veracruz y Tampico

sobre el 24 de Enero.

PRECIOS DE PASAJE

	1 ^a	2 ^a
Para Veracruz...	\$36.00	\$14.00
Para Tampico...	46.00	18.00

La Compañía tendrá un vapor remolcador á disposición de los señores pasajeros, para conducirlos junto con su equipaje, libre de gastos, del muelle de la MÁQUINA al vapor transatlántico.

De más pormenores informarán los consignatarios.

HEILBUT & RASCH

SAN IGNACIO 64. APARTADO 729. C. 219 11-12

COMPANIA TRASATLANTICA DE VAPORES CORREOS

DE LA MALA REAL INGLESA

Saldrá FIJAMENTE el 31 de Enero á las tres de la tarde, el vapor de doble hélice

"SABOR"

DIRECTO PARA Santa Cruz de la Palma,

Santa Cruz de Tenerife

Las Palmas de Gran Canaria, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao y Southampton

Luz eléctrica en los camarotes de tercera. Cocina á la española. Camareros españoles. Servicio esmerado. Los pasajeros de 3^a tienen mesa para comer. Cada diez pasajeros de tercera tienen su camarote.

Para BILLETES de pasaje para España. En 1^a, \$102.35, 2^a \$83.50 oro español. En 3^a, \$29.30 oro americano.

Acudir á sus consignatarios:

DUSSAQ Y COMP.

Sucesores DUSSAQ Y GOHIER

OFICIOS 18, HABANA. Teléfono 448.

Para más comodidad de los pasajeros, el remolcador de la Compañía, estará atracado á la Máquina. Pasajeros y equipajes gratis.

Vapores costeros.

Vuelta Abajo S. S. Co.

El vapor Veguero,

Capitán Montes de Oca

Saldrá de Batambán todos los LUNES y JUEVES (con excepción del último Jueves de cada mes) á la llegada del tren de pasajeros que sale de la Estación de Villanueva á las 3 y 15 de la tarde para:

COLOMA PUNTA DE CARTAS BALEN CATALINA DE GUANE (con trasbordo) y CORTES

saliendo de este último punto los Miércoles y Sábados (con excepción del Sábado siguiente al último Jueves de cada mes) á las 9 de la mañana para llegar á Estabán los días siguientes al amanecer.

La carga se recibe diariamente en la Estación de Villanueva.

Para más informes acúdase á la Compañía en

ZULUETA 10 (bajos) C. 18 78-1E

EMPRESA DE VAPORES DE SOBRIÑOS DE HERRERA

8, en C.

SALIDAS DE LA HABANA

durante el mes de Enero de 1908.

Vapor SAN JUAN.

Miércoles 22 á las 5 de la tarde.

Para Gibara, Vito, Banes, Mayarí, Sagua de Tánamo, Baracoa, Guantánamo y Santiago de Cuba retornando por Baracoa, Sagua de Tánamo, Mayarí, Gibara, Banes, Vito, Gibara nuevamente y Habana.

NOTA: Este buque no recibirá carga en este puerto para el de Mayarí.

Vapor SANTIAGO DE CUBA.

Sábado 25 á las 5 de la tarde.

Para Nuevitas Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor COSME DE HERRERA

todos los martes á las 5 de la tarde

Para Isabela de Sagua y Caibarién, recibiendo carga en combinación con el "Cuban Central Railway", para Palmira, Caguaguas, Cruces, Lajas, Esperanza, Santa Clara y Rodas.

Precios de fletes para Sagua y Caibarién.

De Habana á Sagua y viceversa.

Pasaje en primera.....	\$ 7-50
Pasaje en tercera.....	3-50
Viveres, ferreteria y loza.....	0-30
Mercaderías.....	0-50

(ORO AMERICANO.)

De Habana á Caibarién y viceversa.

Pasaje en primera.....	\$10-00
en tercera.....	5-50
Viveres, ferreteria y loza.....	0-30
Mercaderías.....	0-50

(ORO AMERICANO.)

TABACO

De Caibarién y Sagua á Habana, 25 centavos tercio (oro americano). (El carburo paga como mercadería).

Carga general á flete corrido

Para P. L. Vito.....	\$ 0-52
" C. Sagua.....	0-

COMIDILLA

Pan y toros!

Luz de incendio enja de resplandores el circo. Las mujeres garbosas, de ojos de crimen y mantilla blanca que remonta en la alta peineta, se estremecen en la inquietud nerviosa de las ansias comprimidas; los hombres posan la vista en las hembras serranas; los ojos se encuentran, la sangre vibra, los deseos se estremecen, las almas se besan arrebatadas y amorosas. Estamos en los toros. El clamoreo de la simpatía popular acoge al señor Presidente, y una seña lanza al circo a los alguaciles que en cordovésas jacas juegan al arte de la gineteta despojando el ruedo.

La cuadrilla, cambiado a paso marcial, sale al son alegre, arrebatador de La Giraldá; las miradas se deslumbran en el oro de los capotes, en el raso irisado del traje de luces. Van primero los espadas, sigúenles los banderilleros; a éstos los peones, los picadores, los monos, las mulillas... Un aplauso frenético corea el pasodoble español cuando los héroes populares saludan a la presidencia y al pueblo, y ocupa cada torero su puesto. Los picadores aprestan la lanza...

Al toque del clarín responden congojas balbucientes en todos los pechos y palpitaciones atropelladas en todos los corazones. Gritos de entusiasmo, demostraciones de júbilo, frases de regocijado ingenio; chicleos, flores, olés, bravos y vivas se petrifican en los labios; todos los ojos se han abierto desmesuradamente; todos los pechos se han alzado; todos los temores han invadido el ánimo intrépido... Un toro está en la plaza, inquieto, receloso, interrogador; el morro alto, alta la "cruz", la pelambre negra, y armado de cuerna satánica. Los toreros le miran, los de á caballo han tenido del freno á sus miserables bridones; los bridones han oteado en el aire y han sentido, estremeciéndose medrosos, el erizamiento del pelamen y de las crines. Después han señalado con la oreja el punto desde donde la bestia indómita escoje la primera víctima. Una vanda caritativa les ceulta el peligro presentado, inevitable....

Aquellas astas firmes, aquella testuz retadora, y aquel morrillo recio y poderoso han levantado en alto un caballo y un hombre y lo han batido contra el suelo, encharcándolo de sangre... Las mujeres inician un alarido pavoroso. Un diestro oportuno y audaz, con dos varas de percalina recoje la fierá, la lleva, la trae, la toma, la deja, la vuelve, la torna, la marea, la sujeta, la clava... El toro mugre-simpotencia; el público aplaude delirante y ensordecedor, y el alarido mujeril se quiebra en las gargantas...

Diez, veinte veces se repite el ataque bestial del toro, la defensa intrépida é inútil del piquero, el martirio del caballo, la audacia del espada y el mugido del astado satánico que lora la impotencia de tanta virilidad, de tanto brio, de tanta salvaje fieraza...

Los banderilleros, ligeros y destriados, clavan en el morrillo del animal rehiletes martirizantes que mantienen viva su acometividad y su furor... Un hombre, solo, de corazón intrépido, se acerca á la fierá y apresta un metro de percial y un palmo de acero con que osa á la vida del más valiente de los animales. Luchan á muerte. El trapo rojo se empaña en los ojos del toro, el toro ciega; el torero se cñe al bruto burlando sus furiosas acometidas, hurtando el cuerpo al asta y jugando con la cabeza del enemigo... De pronto, la fierá, como pretendiendo un descanso en la lucha se para en firme, junta las pezuñas de sus brazos, las paletillas se abren en la cruz... y cae redondo con el corazón atravesado. El hombre aprovechó aquella separación de las paletillas, se perfiló, requirió la muleta, se echó sobre la bestia y le clavó el estoque hasta la empuñadura...

El confuso rumor de diez mil bocas que se abren en un solo grito, y los miles de sombreros que se dan al aire, pañuelos que se agitan, miradas que incendian, tabacos que se ofrecen, palmas que se chocan, botas que se empuñan, y botellas que se quiebran, pagan la fama del vencedor...

Y esto, ¿dónde pasó?, dirá el leyente... ¿En Sevilla la gentil? ¿En Málaga la bella? ¿En Córdoba la serrana? ¿En Granada la morisca? ¿En Madrid bullanguero y chapulapón? ¿En el mismo Caiz, ó en Caiz mismo?

Esto pasó aquí, en la Habana; pasa en el teatro Actualidades todas las noches... Una película tauromáquica hace tanto ruido...

Si se logran los toros, no va á quedar ni aire en los pulmones, ni aflicción en el ánimo, ni blanca en el bolsillo, ni mantilla en estuche, ni vino en las cubas, ni sandías en el melonar, ni melones en el puesto!

Pan y toros!...

Con tal que haya toros estamos dispuestos á prescindir del pan!...

Atanasio Rivero.

Temporada Francisco Fuentes

"MADAME SANS-GÉNE"

Hablar otra vez de los recursos escénicos de ese gran malabarista teatral que se llama Victoriano Sardou, sería añadir un artículo más á la larga lista que este aspecto del ilustre autor ha suscitado. Y en esta, más que en ninguna otra, puede apreciar el público lo que cuesta ser efec-tista y conocer los resortes que mueven á emoción ó á risa, pues que siendo Sardou una de las culturas históricas más sólidas, con especialidad del lapso de tiempo comprendido entre la hazafia de Camilo Desmoulins y la muerte del coloso de Austerlitz, tuvo que sacrificar toda su seriedad de historiador y de erudito, para construir una pieza falaz, donde como muñecos, se mueven las parodias de los que un día fueron los más grandes personajes del mundo.

El tipo de Madame Sans Géne que unas veces habla como una mujer de talento, que maestra en retencencias y en calcular la importancia de las situaciones, en tanto que en otras escenas, para hacer reír obligala el autor á ridículos que no concuerdan con los testimonios más dudosos y apasionados que de aquella corte turbulenta é improvisada dejaron algunos de esos historiadores chismográficos, que no contentos con buscar la clave de los sucesos en las discusiones políticas y en la vida oficial de los prohombres, penetra en la alocha imperial y á favor del sueño ó del descaído, alza los emboscos y mira bajo las almohadas para buscar allí todos los documentos importantes. Y no vale la pena pasar por ser sabio historiador, para sacrificar sabiduría y conciencia al éxito de una comedia que para ser regocijada ha tenido que ser falsa y burda y para ser patética ha tenido que ser mentirosa y melodramática. Ni Madame Sans Géne ni Napoleón se ajustan á las siluetas que de ellos ha quedado en los libros. Y tal vez en esta disparidad de retratos, sea factor primordial, la imaginación que tenemos de los auténticos personajes que tejen la farsa, y sobre todos, del colosal triunfador á quien no concebimos sino ametrallando al pueblo de París ó desafiando con su grandeza la de las pirámides, ó posando, como un águila, sobre una colina, cruzadas las manos por detrás de la espalda sereno y ensismado, mientras en torno de él dos ejércitos se desangran entre sangre y fuego bajo un cielo tempestuoso...

Antes de hacer ninguna otra observación, he de decir que la Compañía de Francisco Fuentes triunfó en toda la línea y que él demostró ser actor concienzudo—reproduciendo gestos y actitudes atribuidas á Napoleón por los cronistas de su tiempo,—y de poderosos medios de esteriorizarse. Toda la Compañía, que vistió con bastante propiedad, completando el cuadro con agradables tonalidades, hizo suponer lobien que pondrá en escena obras menos aparatosas que la de anoche. Esta clase de piezas que solo tienen por objeto resucitar un pasaje histórico, deben quedar como recursos para Compañías ricas en las cuales supere la guardarropía al talento de los actores. Pero Francisco Fuentes, debe tener por distintivo lo contrario y buscar el triunfo, que seguramente obtendrá en comedias donde su trabajo y los de los actores que le acompañan, sea sin contar con trajes y atrezzo, lo que obligue al público á reconocer que él es uno de los primeros actores españoles y su Compañía una reunión de verdaderos actores armonizados por un recto sentimiento del arte.

ALFONSO HERNANDEZ CATA.

VEDADO SKATING PARK

Mme. La Pluie, que diría Santibañez ó Fontanills, ó mejor aun, Mlle La petite pluie, hizo desbandar la noche del sábado á la hermosa y nutrida agrupación de jóvenes que casi llenaba nuestro espacioso parque, haciendo que muchas invadieran á paso de carga, los travías, abandonando el sport por temor de remojarse en cambio otro, las más, desafiaron el celeste riego y continuaron su higiénico ejercicio, siendo éstas las que acertaron, pues sólo fué una llovizna que no llegó á mojar el cemento. No se me podrá negar que el entusiasmo por el skating es cada vez mayor, ahí está para asegurarlo el número cada vez mayor de señoritas que van á embellecer el parque con su presencia y como tras la soga va el caldero, de ahí que la cantidad de feos más ó menos pollos, sea también considerable.

Una de mis secretarías, Angelita Llanuza, no pudo asistir por estar enferma: conste que aunque fui muy bien atendido por sus hermanas Catalina y María Antonia y por Hortensia Dirube, mi preciosa secretaria número 2, extrañé muchísimo su ausencia, sintiendo de corazón la causa que me privó de su deseada compañía. Hago fervientes votos por su pronto restablecimiento, lo mismo que por el de su hermanita Margot y por el de mi bien querida amiga Estelita Martínez.

Tuve el gusto de ser presentado por mi simpática amiga Leonor Campos, á las señoritas Puig, que vinieron desde la Habana atraídas por la brillantez de nuestros sábados de skating.

Cuando estaba entretenido con la alegre charla de Hortensia Dirube y otras feos que me rodeaban, divisé á lo lejos la silueta de un ga-

lardo patinador que evolucionaba con arte, y como desde lejos no conocía al skater me acerqué y encontré que era un mi amigo, antiguo patinador, á Joaquín Pedrosa, el que aun fuera de práctica como está, recuerda aquellos buenos tiempos en que existió el famoso Club de los doce. Mucho me alegraría que se embullara y viniera á aumentar el número de nuestros rodantes.

María, la señora de Solís, que no es Lucio, me ayudó á confeccionar la lista de las patinadoras, la que de juro no estará completa, pues aunque con gran amabilidad me fueron indicando los nombres de las niñas que se deslizaban por delante de nosotros, es muy probable que en esos momentos estuvieran algunas descansando de la natural fatiga que produce este sport.

Por regla general se ve á los jóvenes cambiar á cada momento de compañeras, pero también se ven parejitas que no cambian nunca formando así una probable cadena, de unidos eslabones que francamente sería difícil romper... y conste que esto no es un chismecito que para eso basta con Fontanills.

Gottardi es de lo más mal intencionado que he conocido, en cuanto me veía acompañado de... venía y con gran delicadeza me privaba del gusto de estar á su lado invitándolas á patinar; y conste que no lo digo en son de queja pues me parece muy natural que las jóvenes vayan al parque á patinar y no á perder el tiempo entreteniendo al viejo cronista.

Las luces del parque siguen encendidas pero no alumbran; y es lástima grande, pues sería un gusto el poder ver las caras ¡tantas y tan bonitas! de las que patinan. El doctor Manuel Varona ha dedicado en estos días su actividad, que es mucha, y su influencia, que es grande, á una obra meritísima digna de aplausos (el Cronista se los envía por merecidos) y no se ha podido ocupar del parque, cosa natural, pues que primero son los pobres y los desamparados: pero ya terminada esa obra humanitaria, es justo que no desoiga, él que es tan galante, lo que piden las niñas que van al parque... ¡luz! ¡más luz!... ¡mucha luz! y sino más ó mucha se conformarán con tenerla de mejor calidad, y para eso basta el hacer colocar mantles en los actuales faros.

Y como fin de Crónica, va la lista, asaz extensa, de las concurrentes al parque la noche del sábado 18. Señoritas: Zenaida, Berta y Sara Gutiérrez, Angelica Saavedra, María Antonia y Diana Adanos, Rosita y Mercedes Ajuria, Graciela y Tomasa Cancio, Tutuya Barrera, Clemencia, Matilde y Adolfinia Batista, María Antonia y Siloita Suárez, Carolina, Nelly y Clemencia Desver-nine, Hortensia, María Teresa y Herminia Dirube, Teté Bances, Nena y Serafina Lavín, Graciela y Eduarda Richard, Cheché, Pola, Adolfinia y Loló-Solis, María Dolores y Tera Díaz, Adela del Valle, Herminia y Ester Alonso, Caridad y Estela Morales, Nena Gobel, Catalina y María Antonia Llanuza, Gladis Muller, Leonor Campos, Mercedes y María Puig, Julia Núñez, Angélica y Ofelia Lancis, Hortensia García, Sarita Cañedo, Graciela y Blanca Dibigo, Gloria Veranes, Margarita Haas, Alicia Ditchen, Fífia y Serafina Coca, Eleanora Alvarez, Gloria Erdman, Berta Pantín, Mercedes Goizuela, María Teresa y Alicia Etcheogoyen, Melania y Zenobia Coscolluela, Amelia del Llano, Nena Fernández, Blanquita, Lilita y Estela Márquez, Leonor Lobo, Mercedes Muñiz, Anita Sánchez Azaramont, Celia Rego, Berta Cuervo, Abigail Pardo, Carolina Márquez, María y Nena Mier, Habana Pazos, Estela Miranda, Camilla Rodríguez, Isabel y Ester Seigite, Carmelina Sotolongo, Isabel Theye, María y Sara Alvarez, Mercedes y María Miranda, Lutgarda y Dolores Gutiérrez, Josefina López, Carmita Rodríguez, Andrea Suárez, Paulina Diez Muro, Teresa Arrastia, Julia Vega, Angela Juarrero, María Montero, Tina Vega, Lucía Acosta y Graciela Pérez Carrillo.

Después de transcribir tanto nombre, parece natural que el Cronista respire... y suelte la pluma.

A. Pz-Cllo.

TEATRO MARTI

Empresa Adoty Ca

TANDAS DESDE LAS SIETE EN ADELANTE.

Todos los días estrenos de películas de la famosa casa de Pathé. Couplets por Coralito y transformaciones por Torsky.

Entrada general 10 centavos. Tertulia 5 centavos.

Se iniciará la función con el himno al árbol donde se juraron los fueros, que cantarán cincuenta voces previamente ensayadas á todo tono y á compás solemne. Luego esas mismas voces cantarán los sentimentales zorrios y tras de los zorrios vendrá la apoteosis de los cantos. Vasos, navarros y guipuzcoanos cantarán los cantos cubanos, aquellos cantos que entona el guajiro frente al cañaveral. Y los cantarán superiormente. Responde ó que ello será verdad: porque estos vasos parecen guajiros cuando cantan las canciones cubanas.

Los oírreis y me daréis la razón. El frontón lucirá engalanado, arbolado de flores y de banderas. El pedido de localidades para esta función magna, por ser el carácter benéfico, es arrollador.

Jugaron el primer partido de anoche, de 25 tantos, los blancos Munita y Alverdi, y los azules Eibar y Odriozola. Lo perdieron los azules, quedándose en el tanto 19. En esta pelea jugó superiormente Alverdi; su compañero estuvo bien; Odriozola hizo más de lo que pudo y el de Eibar nos parecía de Guaraecabulla. Todo lo hizo polvo. Este viene ya siendo peor que la fiebre amarilla. Estuvo infernal.

Arredillo fué el hombre de la primera quiniela. Y viendo esto y pensando en los partidos que perdió y en el que ganó el domingo, hay que reírse de que Arredillo se cansa, de que no está en juego y de que se ahoga. Sabe nadar Arredillo. Ríanse.

El segundo de treinta, aunque estaba hermosamente casado, no salió con vistas al divorcio á las primeras de cambio. Salieron de blanco Petit y Lizarraga y de azul Isidoro y Erdoza el zagüero. El "momio" salió por la pareja de azul; pero esta pareja no pudo ponerse de acuerdo con el "momio".

Los blancos entrando soberbios, peloteando con peloteo triunfal con empuje admirable y portentoso, pusieron á los azules verdes y los dejaron en el tanto 16. Erdoza mayor se cansó en los primeros tantos y su compañero el chato, salió ayer chato de seguridad y de voluntad; su apatía fué rara, completamente inesperepada.

Petit bravísimo, voluntarioso, superior, y Lizarraga admirable, subiendo como la espuma; pero trabajando con amor y cumpliendo con su deber para subir.

Escoriaza volvió al turno. Fué el que se llevó la última quiniela.

F. RIVERO.

Base-Ball

En Carlos III

Mañana jueves les toca jugar en Carlos III, á "Fe" y "Habana".

En Holguín

En dicha ciudad se ha de la reaparición del club "Punzó", así como de la transformación del "Azul".

Con algunos miembros del disuelto rojo, algunos soldados del "11th Infantry" y varios azules, se ha hecho una mezcla ó combinación, que ha dado por resultado la formación de dos buenas novenas en la siguiente forma:

Azul.—Payne, Wright, Renand, Mc Honey, Ambrosio, Marcedino, Pupo, Rosende y Rodríguez.

Punzó.—Goult, Wolfe, J. M. Dotres, Hood, Alméciga, Laguardia, Santí, Charles y J. Parra.

En Mérida

En Mérida se efectuó hace pocos días un buen desafío, como se puede ver por la siguiente anotación por entradas:

Niagara . . . 1 0 0 0 1 0 2 1 1—6

Unión . . . 0 0 0 1 0 2 1 0 0—4

En Progreso se llevó á cabo otro desafío, con el resultado que sigue:

México . . . 0 0 0 2 0 1 1 4 x—8

Almendares . . . 1 1 0 0 1 1 1 0 0—5

Acera de dichos nuevos clubs, dice un colega de Mérida lo siguiente:

"Entre los jugadores del "Almendares" pudimos observar gran agilidad y buenas "asistencias", principalmente entre el "catcher", la primera base y el "center field".

También los players del "México" son bien conocidos como inteligentes en el "sport".

MENDOZA.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Pelotaris, corredores, vascos, navarros, guipuzcoanos, directores, aficionados y porteros trabajan sin descanso para que el éxito sonría á la función que el sábado se celebrará en beneficio de la noble Asociación de Beneficencia Vasco-Navarra. Poniendo cada cual lo que tiene, se ha organizado un programa superior, un programa que llenará la casa, un programa variado, animado, brillante, algo así como el beneficio padre de los innumerables beneficios que se prodigan en la casa concordina. Eloy, el gran Eloy, guipuzcoano de noble cuna, ha casado dos partidos entre vascos y guipuzcoanos, entre lo mejor y lo más granado de su gente.

Cuatro parejas de altura jugarán los dos partidos y los jugarán con la tenacidad propia que ofrece el punto de la noble honrilla. Serán bravos estos dos partidos.

También se jugarán dos quinielas de órdago á la grande.

Noticias de la zafra

Además de los ingenios anteriormente anunciados que estaban moliendo, sabemos que también han empezado la zafra en los últimos días, los siguientes centrales:

"Enriqueta", (antes "Santa Filomena") en Pedro Betancourt.

"Fajardo", en Gabriel.

"Unidad" y "Caridad", en Sagua.

"Adela", en Caibarién.

"San Ramón", en Mariel.

"Porvenir", "Triunvirato" y "Limones", en Matanzas.

"San Lino", "Soledad" y "Dos Hermanos", en Cienfuegos.

Según leemos en el Avisador Comercial, el año pasado en esta época molian 172 centrales y se recibieron en lo que le corresponde á esta semana, 56,086 toneladas de azúcar.

Hay muelen 122 centrales. Se recibieron en la semana 15,125 toneladas, salieron 16,064 y quedaban existentes 27,098, de las cuales se sigue pesando y embarcando.

MOVIMIENTO MARÍTIMO

Vapor correo

El vapor correo español "Reina María Cristina" ha salido de Coruña, con dirección á este puerto, á las tres de la tarde de ayer martes.

EL HAVANA

El vapor americano "Havana" entró en puerto en la mañana de hoy, procedente de New York, conduciendo carga general y pasajeros.

EL PRUMENTIA

El vapor danés de este nombre entró en puerto hoy procedente de Norfolk, con cargamento de carbón.

EL DERAMORE

Este vapor noruego fonleó en bahía hoy, procedente de Filadelfia, con carbón.

EL CAMAGUEY

Con carga de tránsito salió para Cienfuegos, el vapor cubano "Camaguey".

EL J. HORN

Este vapor alemán sale hoy para Veracruz, con carga de tránsito.

EL TRANFIELD

Para Cárdenas sale hoy el vapor inglés "Frankfield," con carga de tránsito.

APERTURA DE REGISTROS

Día 22:

Para Mobilis via Mariel goleta inglesa H. J. Logan, por L. V. Place.

BUQUES DESPACHADOS

Día 21:

Para Delaware (B W) vapor noruego Bjorgvin por L. V. Place.

Con 28,000 sacos azúcar.

Para Cienfuegos vapor cubano Camaguey por Zaido y comp.

De tránsito.

Para Veracruz vapor alemán Irmgard Horn, por H. y Rasch.

De tránsito.

Para Cárdenas, vapor inglés Framfield por L. V. Place.

De tránsito.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

ILEGARON

De New York en el vapor americano Havana.

Sres. Pedro Lamar — Modesto Fernández — Antonio Díaz — Manuel Silveira — Julio Carrillo — Claudio Rosill — Juan Vidal — Mercedes Nález — Rosario Díaz — Antonio Zayas — F. Figueras — Arturo Mergas — José Satoras — Juan García y 172 turistas.

LISTA de las cartas de España detenidas

A

Abreo, Manuel — Allende, Rafael — Antón, Josefa — Agueria, Manuel — Alvarez, Angelita — Alvarez, Segunda — Alonso, Soledad — Alonso, Santos — Arenal, David — Arias, Manuel — Aves, Ramón.

B

Bianco, José — Barreiro, José — Barros, Vicente — Barrio, Rafael — Benedi, Francisco — Besson, Emilia — Besson, Emilia — Bode, Eugenio — Bolea, Carmen.

C

Castro, José — Castro, Andrés — Castellá, Esteban — Castillo, Joaquín — Canado, Aurelio — Campa, María — Casado, José — Castañon, Manuel — Colino, Pedro — Colino, Pedro — Corton, Carmen — Cueto, Manuel.

D

Deus, Vicente — Diaz, Manuel — Diaz, José — Diaz, Máximo — Díez, Francisco — Dosal, Martín.

F

Fraga, José — Fernández, Armando — Fernández, Virginia — Fernández, Laureano — Fernández, José — Fernández, Manuel — Fernández, Rosalía — Fernández, Ramiro — Fernández, Ramiro — Pello, Gustavo — Fontal, Manuel — Fuentes, Adolfo.

G

García, Ramón — García, David — García, Tomás — García, Andrés — García, Joaquín — García, Manuel — García, Manuel — Garriga, José — General Comisión Liquidadora — Gil, Genaro — Gil, Roman — González, José — González, Genaro — González, Carmela — González, Angel — González, Ceterino — González, Juan — González, Ramón.

I

Ibañez, Manuel — Iglesias, Segundo — Iglesias, Juliana — Iglesias, Ezequiel.

J

Jaurguí, Miguel.

L

Lamas, Gerardo — Leda, Margarita — Lorenzo, José — Ledero, Ramiro — López, José — López, Antonio — López, Joaquín — López, Manuel — López, Manuel — Llano, Bonifacio.

M

Marquez, David — Maniega, Pablo — Martínez, Evaristo — Martínez, José — Martínez, Felicia — Marrero, Manuel — Martín, Francisco — Martín, Francisco — Molera, Miguel — Menéndez, Manuel — Menéndez, Mercedes — Menéndez, Manuel — Meca, José — Miralles, Angel — Montoya, María — Mora, Juan — Monoso, Rafael — Morant, Feliberto — Montesinos, Francisco.

N

Navarro, Nemesio — Nález, Julio — Nález, Silvina.

O

Ordóñez, Clemente.

P

Pesquez, Diego — Pardiña, José — Pardiña, Joaquín — Parra, Rafael — Pérez, Josefa — Pérez, Víctor — Pérez, Ramón — Pérez, Manuel — Pérez, Concepción — Pérez, Rogelio — Pérez, Valentín — Pevina, Manuel — Peralta, Guernardo — Poledada, Manuel — Ponce, José — Ponce, Ramón — Puento, José — Puento, Andrés.

Q

Quifones, David.

R

Ramos, Francisco — Rocá, Luis — Robles, Antonio — Rodríguez, José — Rodríguez, María — Rodríguez, Ramón — Rodríguez, José — Rosa, María — Ribot, Luis.

S

Sabin, Joaquina — Sánchez, Leonor — Seno, Antonio — Seo, Manuela — Soto, Manuel — Soto, Modesto — Suárez, Eugenio — Suárez, Luis — Suárez, Clemente.

T

Troyero, Diego — Tuero, Cristóbal.

U

Urbano, Mateu — Urbano, Matqu.

V

Vázquez, Josefa — Villarín, América — Vidal, Manuel — Vidal, Encarnación — Velasco, José.

Y

Yebra, Casó.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY

Almacén:

200 cajas sidra Romeo y Julietta, El., \$5.20 caja.

500 id. id. id. 1/2, \$5.50 id.

200 id. velas 4 por 6 Capricho, \$32.00 las 4 cajas.

20 id. mantecilla medias latas, La Reina de Holanda, \$52.00 qt.

220 barriles cerveza La Tropical, \$8.50 caja.

50 id. id. ngra Excelsior, \$18.00 id.

115 cajas melocotones Columbia, \$7.50 caja.

45 id. fresas Victoria, \$1.25 id.

75 id. peras República, \$5.75 id.

20 id. espárragos id., \$14.00 id.

20 barriles jamón Internacional, \$28.50 quintal.

Escoriaza volvió al turno. Fué el que se llevó la última quiniela.

F. RIVERO.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Enero

24—Virginie, Havre y escalas.

27—Monterey, N. York.

27—Esperanza, Veracruz.

28—Montserrat, Veracruz.

29—Saratoga, N. York.

30—Sabór, Tampico.

31—Manuel Calvo, Cádiz y escalas.

Febrero

1—Conde Wifielo, Barcelona.

2—La Champagne, Saint Nazaire.

3—México, Veracruz y Progreso.

5—Lugano, Liverpool.

5—Wittenberg, Bremen y Amberes.

6—Trinidad Castle, Amberes.

9—P. Oscar, Tampico y escalas.

14—La Champagne, Veracruz.

14—Puerto Rico, Barcelona.

Saldrán

Enero.

25—Havana, N. York.

25—Chalmette, N. Orleans.

25—Virgine, Progreso y escalas.

27—Monterey, Veracruz y escalas.

28—Esperanza, N. York.

30—Proteus, New Orleans.

31—Sabór, Canarias.

Febrero:

1—Saratoga, New York.

3—Champagne, Veracruz.

3—Mérida, Veracruz.

4—México, N. York.

15—La Champagne, St. Nazaire.

17—K. Cecilio, Coruña y escalas.

SECCIÓN MERCANTIL

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Enero 22 de 1908

A las 11 de la mañana.

Plata española..... 93% á 93% V.

Calderilla, (en oro) 101 á 103

Billetes Banco Español..... 3% á 4 V.

Oro americano..... 109% á 109% P.

Oro americano contra plata española... á 16 P.

Centenes..... á 5.61 en plata.

Id. en cantidades... á 5.62 en plata.

Lises..... á 4.48 en plata.

Id. en cantidades... á 4.49 en plata.

El peso americano en plata Española... á 1.16 V.

EMPRESAS DE CAJILLEROS y Sociedades.

Sociedad "La Unión de Cocineros" DE LA HABANA.

Esta sociedad facilita cocineros á los Hoteles, Restaurantes y Fondas de toda la Isla; así como á las casas de Comercio y particulares. La Sociedad garantiza el buen cumplimiento de sus asociados, y pone especial cuidado al mandar el personal que sea adecuado para las casas que lo solicitan. Recibe órdenes todos los días hábiles de una á cinco de la tarde y de ocho á diez de la noche, en Amistad 165, ático de Marie y Belona.

110 26-43

AVISO á los señores Accionistas de la Sociedad Anónima "LA REGULADORA"

Por orden del Sr. Presidente, tengo el gusto de hacer saber á todos sus asociados, que el Domingo 26 del corriente á las 12 del día, tendrá lugar en el Centro Asturiano la Junta General que prescriben nuestros Estatutos.

ORDEN DEL DIA

Sancción del acta anterior.

Informe de la Comisión de glosa.

Balanco General.

Dividendo de utilidades que se hayan de repartir.

Informes administrativos.

Elecciones generales.

Habana 19 de Enero de 1908.

El Secretario Contador, Emilio de los Heros. 26-19-31-19

EMPRESAS DE CAJILLEROS y Sociedades.

Sociedad "La Unión de Cocineros" DE LA HABANA.

Esta sociedad facilita cocineros á los Hoteles, Restaurantes y Fondas de toda la Isla; así como á las casas de Comercio y particulares. La Sociedad garantiza el buen cumplimiento de sus asociados, y pone especial cuidado al mandar el personal que sea adecuado para las casas que lo solicitan. Recibe órdenes todos los días hábiles de una á cinco de la tarde y de ocho á diez de la noche, en Amistad 165, ático de Marie y Belona.

110 26-43

AVISO á los señores Accionistas de la Sociedad Anónima "LA REGULADORA"

Por orden del Sr. Presidente, tengo el gusto de hacer saber á todos sus asociados, que el Domingo 26 del corriente á las 12 del día, tendrá lugar en el Centro Asturiano la Junta General que prescriben nuestros Estatutos.

ORDEN DEL DIA

Sancción del acta anterior.

Informe de la Comisión de glosa.

Balanco General.

Dividendo de utilidades que se hayan de repartir.

Informes administrativos.

Elecciones generales.

Habana 19 de Enero de 1908.

El Secretario Contador, Emilio de los Heros. 26-19-31-19

EMPRESAS DE CAJILLEROS y Sociedades.

Sociedad "La Unión de Cocineros" DE LA HABANA.

Esta sociedad facilita cocineros á los Hoteles, Restaurantes y Fondas de toda la Isla; así como á las casas de Comercio y particulares. La Sociedad garantiza el buen cumplimiento de sus asociados, y pone especial cuidado al mandar el personal que sea adecuado para las casas que lo solicitan. Recibe órdenes todos los días hábiles de una á cinco de la tarde y de ocho á diez de la noche, en Amistad 165, ático de Marie y Belona.

110 26-43

AVISO á los señores Accionistas de la Sociedad Anónima "LA REGULADORA"

Por orden del Sr. Presidente, tengo el gusto de hacer saber á todos sus asociados, que el Domingo 26 del corriente á las 12 del día, tendrá lugar en el Centro Asturiano la Junta General que prescriben nuestros Estatutos.

ORDEN DEL DIA

Sancción del acta anterior.

Informe de la Comisión de glosa.

Balanco General.

Dividendo de utilidades que se hayan de repartir.

Informes administrativos.

Elecciones generales.

Habana 19 de Enero de 1908.

El Secretario Contador, Emilio de los Heros. 26-19-31-19

EMPRESAS DE CAJILLEROS y Sociedades.

Sociedad "La Unión de Cocineros" DE LA HABANA.

Esta sociedad facilita cocineros á los Hoteles, Restaurantes y Fondas de toda la Isla; así como á las casas de Comercio y particulares. La Sociedad garantiza el buen cumplimiento de sus asociados, y pone especial cuidado al mandar el personal que sea adecuado para las casas que lo solicitan. Recibe órdenes todos los días hábiles de una á cinco de la tarde y de ocho á diez de la noche, en Amistad 165, ático de Marie y Belona.

110 26-43

AVISO á los señores Accionistas de la Sociedad Anónima "LA REGULADORA"

Por orden del Sr. Presidente, tengo el gusto de hacer saber á todos sus asociados, que el Domingo 26 del corriente á las 12 del día, tendrá lugar en el Centro Asturiano la Junta General que prescriben nuestros Estatutos.

ORDEN DEL DIA

Sancción del acta anterior.

Informe de la Comisión de glosa.

Balanco General.

Dividendo de utilidades que se hayan de repartir.

Informes administrativos.

Elecciones generales.

Habana 19 de Enero de 1908.

El Secretario Contador, Emilio de los Heros. 26-19-31-19

Habaneras

NOTAS

Anoche. Gran concurrencia en la función inaugural de la temporada dramática de Fuentes.

Ocupados estaban, en su mayor número, los palcos de nuestro primer teatro.

Y en las lunetas, un lleno. Predominaba entre el público, como ocurre siempre en los débuts, un concurso de la buena sociedad habanera.

A qué citar nombres? Suplía a toda reseña esa expresión que señala.

Es conocida la Compañía. La misma, en sus principales partes, que conocimos en Payret y que nos dió las primeras obras como *El abuelo*, *Los malhechores del bien* y creo también que *La dicha agena*.

Fuentes viene de Méjico cargado de laureos y de honores.

El notable actor fué allí designado por el Ministro de Instrucción Pública, el honorable Justo Sierra, para el puesto de director del Conservatorio Nacional.

A su vez Antonia Arévalo, primera actriz de la Compañía, muy inteligente y muy simpática, fué objeto de distinciones señaladísimas por parte del gobierno, del público y de la prensa.

Hay una figura muy interesante en las huestes de Fuentes.

Es María Luján. Joven y bella, más bella que cuando se fué a Méjico, se capta desde que aparece en escena todas las simpatías.

Veladas deliciosas nos promete la nueva temporada del Nacional.

Trás la Guerrero, tras Tina, esas noches de Fuentes conservarán en los espectadores habaneros el culto del buen arte dramático.

Leo y copio: "La Sociedad del Vedado ha cedido sus hermosos salones para una gran fiesta que tendrá lugar el día 28 del corriente, á beneficio de las víctimas de la última inundación. Un grupo distinguido de damas, entre las que figuran las señoras Dolores Roldán de Domínguez y la del Gobernador Provincial, se ha hecho cargo de distribuir las localidades entre sus amistades." Un gran éxito, de seguro.

Mrs. Durand, la bella redactora de *El Mundo*, quiere hacer público que no forma parte de *La Mujer y la Casa*.

Sus trabajos diarios de *El Mundo*, junto con las atenciones que le demanda *El Mundo Ilustrado*, no le dejan tiempo para consagrar su actividad á nuevos empeños.

El brillante semanario, próximo á aparecer, no dejará de engranarse con la colaboración de tan distinguida escritora.

Un artículo, tan bello como todos los suyos, traerá el primer número.

El baile de mañana. No es otro que el del *Casino Español*, en sus elegantes salones, para celebrar los días del Rey Alfonso XIII.

La Sección de Fiestas, presidida por el simpático doctor Chagnauda, hace todos los preparativos para su mayor lucimiento.

Asistirá Mr. Magoon. Y también asistirá una brillante representación de nuestro cuerpo diplomático y consular.

Entre la buena sociedad habanera ha hecho el *Casino Español* una extensa invitación para el baile de mañana. Baile de etiqueta.

Una nota para concluir. Muy sentida ha sido en nuestra sociedad la triste é inesperada nueva del fallecimiento de la señora Concepción de la Cantera, la ilustre dama, tan respetable y tan estimada.

Guardan luto por su muerte las dos hijas amantísimas de la finada, damas tan distinguidas como Mercedes Montalvo de Martínez y María Gobel de Estéfany, ambas tan estimadas en la buena sociedad de la Habana.

A ellas va con estas líneas mi testimonio de dolor.

ENRIQUE FONTANILLS

LAS BODAS DE ORO

SAGRADO CORAZON DE JESUS

El día de ayer fué uno de los más gratos y solemnes para el espíritu educado en las virtudes católicas. Allí en la barriada del Cerro donde moran distinguidas familias celebróse una fiesta enaltecedora de la fe cristiana que difunde en los corazones los más grandes consuelos y las más preclaras abnegaciones.

El antiguo colegio católico "El Sagrado Corazón de Jesús" celebró sus bodas de oro ó sea feliz cumplimiento de medio siglo de existencia en su infatigable labor de edu-

LIQUIDACION

DE LANAS, ABRIGOS, SALIDAS DE TEATRO Y GALONES A CUALQUIER PRECIO.

ADEMAS, POR TODAS LAS COMPRAS AL CONTADO DAMOS SELLOS CON LOS CUALES SE ADQUIEREN GRATIS LOS MAGNIFICOS OBJETOS QUE SE HALLAN EXPUESTOS EN NUESTRAS VIDRIERAS.

LOS NUEVOS SELLOS DOBLES.

El Correo de Paris, Obispo 80
Teléfono n. 398. Rico, Pérez y C., a
LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES.

cación piadosa y benefactora del mundo.

La fiesta alcanzó un lucimiento magnífico por lo selecto y numeroso de la concurrencia y por lo bien escogido del programa. Asistieron muchas de las dignísimas señoritas y señoras que fueron educadas en el Sagrado Corazón de Jesús y que figuran entre lo más distinguido de la sociedad habanera, y acompañan á las educandas actuales y á la madre del Colegio en el exquisito almuerzo con que fué comenzada la bendita ceremonia del cincuentenario. Formaron en número más de 247 comensales que daban un aspecto precioso al salón comedor honrando á las alumnas de altos méritos: María Luisa Iglesias Leocadia Sotorre, Francisca Diago y Rosa Bolívar, que alcanzaron el título de Excepciones en el colegio.

Después la Madre Superiora Micaela Fesser leyó el manuscrito que contiene los anales del Colegio desde su fundación, y entre otros datos conmovedores, consignó que la Orden del Sagrado Corazón de Jesús fué instituida en 1818 y fué establecida en la Habana en 1857 y se abrió definitivamente el 19 de Enero de 1858 en la Calzada del Cerro esquina á Buenos Aires en el edificio que hoy ocupa el convento "El Buen Pastor", donde estuvo hasta 1877 en que fué terminado el palacio en que hoy se encuentra.

Las secretarías de las Hijas de María, señora Fesser viuda de Bernal, Mercedes Ajuria y Esperanza B. de Zubizarreta turnaron con la madre Fesser en la lectura del manuscrito, interrumpida frecuentemente con aplausos, especialmente para la madre Moreira hoy Superiora del Colegio y la señora Eugenia Herrera de Cantero que fué una de las mejores alumnas; y enviaron un telegrama de felicitación á la fundadora madre Tomassini, residente hoy en Kenwood (Albany).

Hubo una sección de concierto y cuadros alegóricos que gustaron mucho. Asistieron gran número de señoras y señoritas de la buena sociedad y otros distinguidos personajes, como el Delegado Apostólico Monseñor Aversa, el señor Obispo de la Diócesis Monseñor González Estrada, el Secretario del Obispado P. Sainz y otros dignísimos sacerdotes.

En la solemne ceremonia de la bendición del Santísimo Sacramento, ofició el señor Obispo y pronunció una inspirada plática la señora María Rosell de Azcárate y otra la señora Julia G. de Mendoza, sobre la devoción á María Inmaculada. La fiesta terminó al oscurecer. Nuestra enhorabuena al Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.

SUSCRIPCION

Para las víctimas de la inundación del Vedado por las comisiones de señoras y señoritas.

Suma anterior. . . \$ 636.56

Contisión formada por la señora Belén S. de Pardo y las señoritas María Dolores Arrastia, Nely Desvernine y María Espinosa.

- Juan M. Plá. \$ 5.60
- R. Fernández Criado. 1.00
- Manuel Suárez. 2.00
- Una Señora. 1.00
- Cifuentes. 1.00
- Valdés Pagés. 5.00
- Viuda de Viñas. 1.00
- Eugenio Faurés. 0.60
- Miguel Goizueta. 1.00
- Jacobo Villalba. 5.60
- Viuda de Galán. 4.48
- Además esta señora remitió viveres. 0.40
- Sr. Alvarez. 1.00
- José Arechavala. 1.00
- Hernández Cartaya. 1.00
- Juan Corujo. 1.00
- Santiago Pernas. 0.15
- Bernardo Manrique. 25.00
- Melvina Cruz. 1.00
- Ignacio Puentes. 1.00
- Luis Galbán. 5.60
- José Cubas. 1.13
- Alfredo Maruri. 4.48
- Anastasio Alvis. 0.40
- José García. 0.40
- Francisco Roig. 1.00
- Manuel Lozano. 1.00
- Manuel Mayo. 2.00
- Dolores Cortadella. 0.20
- José Manuel López. 5.60
- Rafael Estrada. 1.00
- Mariano Juncadella. 1.00
- Sr. Fradela. 1.00
- Viuda de Tolón. 3.00
- Sr. Díaz. 1.00
- Sr. Castañeda. 2.00
- Sr. Urrutiblaseta. 0.70
- Sr. Altolaguirre. 1.40
- Fructuoso Fernández. 1.00
- Sr. Lamadrid. 5.60
- Francisco Martínez. 5.60
- Gaudencio Abances. 0.40
- Sr. Alfonso. 5.60

Total. \$ 109.94

Suma Anterior. \$ 636.56

Total general. \$ 746.50

Noches Teatrales

Nacional

Brillante debut fué el de anoche para la Compañía Dramática de Francisco Fuentes. La sala, completamente llena de público distinguido y en los palcos y las alturas mucha animación. Este es buen augurio para la temporada, y á la verdad muy merecido.

Fuentes hizo un Napoleón que no desmerece ante el de otros aquí admirados anteriormente. Hasta me pareció mejor, porque no fué exagerado en las supuestas manías ó tics del gran Bonaparte, como la de ponerse una mano atrás y otra delante, castañear los dedos, pasear por la habitación, inclinar el cuerpo adelante, etc., todas estas bobadas que se creen obligados á remediar los actores cuando representan á Napoleón son pesadas y antiartísticas cuando se insiste demasiado en ellas.

Fuentes estuvo sobre él esos tíquis miquis, demostrando que es un actor discreto y valioso.

Antonia Arévalo, desde el primero al último acto fué identificándose más con el personaje de Catalina y después Mariscal Lefevre. Ganó aplausos legítimos y demostró que puede afrontar las mayores dificultades escénicas.

El conjunto gustó, los trajes, las decoraciones estuvieron apropiados y lujosos.

Al final fueron los artistas aclamados y llamados á escena varias veces. Hoy repiten la obra de ayer y de seguro acudirá gran público, porque el éxito fué anoche completo.

Payret

Ya conocíamos nosotros á los acróbatas cómicos que debutaron en Payret anoche: no son cosa nueva aquí. El público recordará sin duda alguna aquella película cinematográfica titulada "El hombre elástico," en la que aparecía el hombre aquel que se caía por todo y por nada se mataba; bueno: pues ese es el hombre de Payret: el elástico ese.

El público recordará también que con el hombre aquel se reía mucho: recuerdo que fuimos varios los cronistas que ponderamos la cinta, porque era cosa de descalzarse con ella; bueno: pues todo aquello eran tortas y pan pintado, por lo menos, pan pintado, ante la realidad de los elásticos, que son dos, aunque uno es serio.

El serio salta muy bien, y con toda seriedad; el otro, no: el otro no salta: cae: todo su arte consiste en dejarse caer. Y por más que cae, la crisma no se la rompe nunca: es un negocio.

Me parece que en la prisa con que es preciso escribir no queda bien el párrafo anterior en que aludo á la hilaridad que los de los elásticos despiertan; quería, pues, decir, que si el público se reía mucho con ellos, viéndolos en la película, ahora que los ve en carne y no me atrevo á decir también que en hueso, porque no sé si los tienen—se rie mucho más. Hablen los que pasaron por Payret anoche.

Y punto, por si quieren hablar los aludidos.

Albisu

"La Patria Chica" continúa dando buenas entradas y seguirá llevando público al teatro de la zarzuela por algún tiempo. Y no es que la obra sea de esas que con tendencias exclusivamente regionales llamen la atención de un determinado grupo que, en casos semejantes, es el que únicamente se entusiasma, no: "La Patria Chica" es una zarzuela muy bonita y muy graciosa, que interesa á todo el mundo, gustando á cuantos la ven por el carácter general de su argumento.

De ahí el secreto de que dure en los carteles y llene á diario el teatro, no obstante las numerosas representaciones que lleva.

Hoy va en primera tanda y á segunda hora se estrenará la zarzuela en un acto y tres cuadros "El príncipe real", original de Giménez Prieto y Pérez Olivares, música del maestro Giménez.

Á última hora "El terrible Pérez", cuyo protagonista interpretará Matilde Mauri.

Marti

¡Diablo de Martí, señor! Esos programas se hacen esperar como pan bendito y después de hacerse esperar, no llegan casi nunca.

Nosotros ya sabemos en qué consiste eso, pero creamos también que eso puede remediarse.

Anoche, mucha gente y mucha cinta. Y mucho Torsky.

Actualidades

La Marques.

La coquetona y archisimpática bailarina Luisa Marques, celebra esta noche su función de gracia, y graciosa y hechicera como nunca, bailará lo mejor de su repertorio, lo que ya conoce el público que la admira y aplaude con entusiasmo, y algunos bailes que desconoce, pero que esta noche presentará la beneficiada por primera vez, en compañía de su danzador el señor Morales.

Luisa, la estrella de más fuerza que brilla hoy en la constelación de *Actualidades*, es una bailarina notabilísima, de lo más fino que hemos visto por estas tierras, que sabe hacer un uso admirable de sus cualidades sugestivas y que á pesar de sus carnes baila con una agilidad pasmosa. Sin triunfos sonados en París, Londres, Rusia, San Petersburgo y New York, llegó á nosotros la genial baila-

rina y en *Actualidades* por su labor meritísima, por sus condiciones excepcionales, se ha hecho querer de nuestro público y ha logrado hacerse de un cartel que ya quisieran para sí muchas bailarinas de fama.

Como función extraordinaria la empresa ha querido contribuir al realce de la *serata d' onora* de la gentil Luisa, con un programa exquisito, compuesto de cuatro secciones y en todas toma parte la beneficiada.

En la primera tanda cantará Luisa en unión de la agraciada Conchita Soler unos couplets japoneses en trajes típicos.

En la segunda tanda con el maestro Morales un baile internacional y de transformaciones, representando los siguientes tipos: Francés, Polaco, Inglés, Arlequín, tipo Español, Chino y Napolitano.

En la tercera tanda estrenan el precioso baile titulado *La Perla de Andalucía*.

Y en la cuarta tanda otro baile mímico que se llama *Un señorito enamorado*.

La función es corrida y la gallarda Luisa espera ver lleno el teatro.

Que así sea.

TEATRO ALBISU

Hoy 22 de Enero, función por tandas

¡ESTRENO! ¡ESTRENO!

de la zarzuela titulada:

EL PRINCIPE REAL

CRONICA DE POLICIA

De la estación de la Ciénaga perteneciente á los Ferrocarriles Unidos de la Habana, sustrajeron la campana perteneciente á la locomotora número 108; y de una casilla le hurtaron al empleado Guillermo Fernández Vega, varias prendas y ropas por valor de seis centenes.

La campana fué encontrada por un barrendero en la calle de Empeñado y remitida al Juzgado de Instrucción del Oeste, que entiende en esta causa.

Al juzgado de Instrucción del Centro, dió cuenta la policía secreta, de que á don Alfredo Sainz dueño de la fotografía situada en la calzada de la Reina número 67, le han sustraído de su "bureau" la suma de noventa pesos en diferentes monedas.

También á un hermano político del señor Sainz, nombrado Carlos Bárcena, le robaron de un pantalón un portamonedas en el que guardaba \$18.

El señor Sainz sospecha sea autor de ambos robos el criado Luis Barrera, quien ha desaparecido de la fotografía.

La policía de Jesús del Monte dió cuenta ayer al juzgado del Oeste, de que á Cipriano Martínez y González, vecino de la calle de Santa Ana, entre Atarés y Ensenada, le sustrajeron de un solar situado frente á su domicilio, un carretón que estima en \$79.50.

Las diligencias de este caso fueron trasladadas al señor juez correccional del segundo distrito, por ser de su competencia.

El obrero Venancio San Ramón y Corce, de 18 años y vecino de Manrique número 91, al estar trabajando ayer tarde en un aparato de lijar madera, se causó desgarraduras, de carácter graves, en ambas manos, habiendo ingresado en la casa de salud "La Covadonga," para su asistencia médica.

Al transitar por la calle de San Miguel esquina á Galiano, el menor Francisco Martínez Valdés, de 14 años de edad, sufrió anoche una caída ocasionándose la fractura del brazo derecho.

El doctor G. de los Reyes médico de guardia en el segundo centro de socorro, le prestó los auxilios de la ciencia médica al lesionado.

En el Centro de Socorros del primer distrito, fué asistido el blanco Juan García Rey, tripulante del vapor "Cosme de Herrera", de las fracturas de las tibias de ambos piés, siendo trasladado al sanatorio

"La Benéfica," para atender á su curación.

García refiere que al estar trabajando en la escotilla de dicho vapor y caerse á cubierta un puente colgante lo lesionó.

Anoche, encontrándose en la calle de Alambique esquina á Diaria, el pardo Juan Antonio Menocal en unión de varios individuos más, se promovió una discusión respecto á qué hombres eran los más valientes, que si los de la Habana ó los de Rega, terminando porque uno de los que defendía el valor de los últimos, le diera una puñalada al Menocal, causándole una herida grave en la región costal izquierda, penetrante en la cavidad torácica.

El agresor no fué habido y el lesionado ingresó en el Hospital núm. 1.

En el frontón "Jai Alai" fué detenido anoche por un policía especial del Gobierno Provincial, el blanco Avejuno Rodríguez, vecino de Santa Ana 28, por ocuparle una lista con apuntes de una rifa no autorizada.

El detenido ingresó en el vivac.

POLICIA DEL PUERTO

Choque á la entrada del Puerto. Anoche á las siete de la misma al tomar puerto la goleta "La Francisca", fué embestida por el vapor noruego "Bjorgvin" que en esos momentos se hacía á la mar.

El vigilante de la policía del puerto J. Camós que se encontraba de servicio de escala en la Capitanía del Puerto, dió aviso inmediatamente al sargento de guardia señor Menocal, de haber ocurrido un choque frente á aquella oficina.

El referido sargento con el vigilante número 9, E. Corrales, en la lancha número 8 se trasladó á bordo de la goleta con objeto de prestar los auxilios que fueran necesarios.

Al constituirse á bordo el sargento Menocal, el patrón de la goleta Guillermo Capell, le manifestó que al entrar en puerto la goleta fué embestida por el vapor que salía, causándole averías que no podía precisar en el momento.

También manifestó el citado patrón que el vapor al embestir su embarcación, no paró la marcha como era su deber, sino que siguió viaje, como si nada hubiese ocurrido, haciendo constar que el práctico que iba á bordo gobernándolo, presenció todo lo ocurrido.

El práctico que gobernaba el vapor se nombra Ramón Bomtempo. La goleta procedía de Cojimar y traía cargamento de arena.

Hoy se personará en la Capitanía del Puerto el patrón Capell, para dar cuenta detallada de las averías ocasionadas á su embarcación.

El vapor "Bjorgvin", salió con destino á Delaware (B. W.) conduciendo 28,000 sacos de azúcar.

Al garet. Por el vigilante número 10, de la Policía del Puerto, fué recogido en bahía frente al pesquero de la Punta, el gadaño "Antonia", que se encontraba al garet.

En la Estación de la policía del Puerto se presentó el patrón del citado gadaño Magdalena Díaz, el que manifestó que dicha embarcación era de la propiedad de doña Engracia Gandón.

UN CARTEL

Allá en el negro horizonte yo ví un angel que escribía con grandes letras de fuego un gran cartel que decía: Para ver niñas graciosas vayan á Cuba, alma mía, y para buenas telas vayan á la filosofía.

GACETILLA

En Payret.— Los programas de Frank Costa de hoy vienen rebosando atracciones, por lo que Payret se verá como de costumbre muy favorecido.

En la función de hoy se despide el Capitán Henry, con los experimentos de telegrafía sin hilo.

También toman parte los acróbatas cómicos Rhodes and Engel, que debutaron anoche con gran éxito, la Malagueñita y los cada día más aplaudidos Ash.

Muy buenas y nuevas películas serán proyectadas.

Mañana jueves función de moda.



E. P. D.

PEDRO PABLO O'REILLY Y PEDROSO

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION PAPANAL.

Y dispuesto su entierro para las ocho del día de mañana jueves 23, los que suscriben padres, hermanos, hermanos políticos y primos ruegan á las personas de su amistad se sirvan acompañar el cadáver desde la casa calle Ancha del Norte núm. 95 al Cementerio de Colón; favor que agradecerán.

Habana 22 de Enero de 1908.

Los Condes de O'Reilly—Fernando y Manuel O'Reilly y Pedroso—José Y. de la Cámara—Manuel de Ajuria—Juan y Pedro Pablo Kobly y O'Reilly—Francisco Peñalver y Pedroso—Juan Jacobo Arguín y Pedroso—Dr. Juan de Dios García.

1138

1-22

Frontón Jai-Alai.—

Partidos y quimelas que se jugarán mañana jueves 23, á las ocho de la noche en el frontón Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos entre blancos y azules. Segundo partido á treinta tantos entre blancos y azules.

Al final de cada partido se jugará una quiniela. No se darán contraseñas para salir del edificio.

Retreta.—

Programa de las piezas que ejecutará la Banda de Artillería en la retreta de esta noche, de ocho á diez y media, en el Malecón:

- Marcha Militar Stars and Stripes Forever, Sousa.
- Overtura de la ópera Mignon, Ambrosius Thomas.
- Danzas Españolas, Moszkowski.
- a) No. 2. Bolero.
- b) No. 3. Bolero.
- Gran selección de la ópera Gioconda, Puccini.
- Souvenir de Hapsal Tschakowsky.
- a) Chant sans Paroles.
- b) Chanson Triste.
- c) Chanson Humoresque.
- America Patrol, F. W. Meacham.
- Danzón Concerto Mabú, F. Rojas.
- Two Step The Havana Post, María Varona.
- J. María Varona.
- Capitán Jete de la Banda

Peor podrá ser!

Si el que se acerca á un abismo hacia el fondo se despeña... mejos mal si va fumando pectoral de La Eminencia.

ESPECTACULOS

TEATRO NACIONAL. Compañía Dramática de Francisco Fuentes.

Hoy se pondrá por segunda vez en escena *Madame Sans Gêne* ó *La Corte de Napoleón*.

TEATRO PAYRET.— Últimas creaciones cinematográficas y Compañía de Variedades.

Empresa Frank Costa. TEATRO ALBISU.—Compañía de Zarzuela.

Función corrida. A las ocho: *La Patria Chica*. A las nueve: estreno de la zarzuela *El Príncipe Real*.

A las diez: *El Terrible Pérez*. TEATRO MARTI.—Cinematógrafo y Variedades.—Empresa Adot y Compañía. Función por tandas desde las siete en adelante y los domingos matiné.

Beneficio del gran transformista Torsky.

Hoy nuevas transformaciones por Torsky y couplets por Corralito. TEATRO ACTUALIDADES.—Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas los domingos matines. Bailes y couplets por la bella Morita, la bella Monderle, niña Píratea, Conchita Soler, Miguel Morales, Luisa Marqués, *Los Modernistas* y *Los Piripipis*.

Beneficio de la bailarina Luisa Marqués.

Vistas nuevas todas las noches. TEATRO ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela.

Función por tandas. A las ocho y cuarto: *En la loma del Angel*.

A las nueve y media: *La Guarecha*. PARQUE PALATINO.—

Abierto los sábados y domingos. Habrá Montaña —Rusa.—Ruleta. Humana.—Cinematógrafo.—Palacio de los monos.—Templo de la risa.—Móvil inmovil.—Carrusel.—Estrella giratoria.—Exposición Imperial.—Tiro al blanco.—Bolos americanos, franceses y españoles.—Palacio del centavo.—Fotografía del minuto.—Congreso Zoológico.

TEATRO SALÓN CUBA.—Neptuno y Galiano.

Compañía Cinematográfica.—Función diaria, por tandas. Vistas nuevas.

TEATRO SALÓN NOVEDADES.—Práctic y Virtudes.—Cinematógrafo. Función por tandas. Estrenos todas las noches.

Teatro-Salón Actualidades LA ACLAMADA PAREJA "LOS MODERNISTAS" "EL TRIO SOLA" ESTRENOS todas las noches de vistas. Grandes novedades.

TEATRO ALHAMBRA FUNCION DIARIA Dos tandas: á las ocho y á las nueve ESTRENOS SEMANALES

EL GRAN REGALO DE AYER de los almacenes de ropa y sedas LA CASA GRANDE, un premio portarretratos con marco dorado, y á la señorita Angelina Muñoz, Cerro número 737.